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Városi közgyűlés.
A város atyái régen nem fogtálhoz- 

tak oly érdeklődéssel, gonddal s beható J 
vizsgálódással a város közügyéivel, I 
mint a legutóbbi közgyűlésen. Rend-1 
szerint laza érdeklődés, csekély ügye-1 
lein mellett szoktak átfutni a szőnyegre { 
került tárgyakon s minden akként szó-1 
költ elfogadtatni a mint a város min-[ 
deuható polgármestere és a bölcs ta
nács azokat a város atyái elé terjesz
tette. A hü mamelukok a világért sem 
mertek volna szót emelni, mert az ő 
fölfogásuk szerint az a legjobb a mit 
a polgármester és a bölcs tanács kieszel 
s ez ellen fölszólalni valóságos merény
let lenne. Az ellenzéki férfiak minden
kor fölszólaltak, de kisebbségben ma
radván. eredményt solia, vagy csak 
nagy ritkán érhettek el. Valahányszor 
szavazásra került a sor. pártunk hívei 
kisebbségben maradtak, akárcsak az 
országgyűlésen, mert valamint Tisza 
erősen megszervezte pártját, azonképen 
nálunk sincs hiánya a szavazógépnek.

A legutóbbi közgyűlés azonban 
messzire elütő volt a szokásos közgyű
lésektől. Igaz. hogy most sem volt va
lami népes, a mint a közügy megkí
vánná. hogy egy költségvetési tárgya
lásban a város atyák nagy sokasága 
ré-zt vegyen, mindazonáltal igen érde
kes és olyan volt mint a minőnek a 
közgyűléseknek lenni kell. Nem az volt 
a rzél. hogy mentőt hamarább leper- 
ges-ék a tárgysorozatot, hanem, hogy 
mentőt behatóbban s kimerítőbben fog-| 
lalkozzanak vele. Mindössze negyven- 
három bizottsági tag jelent meg s csak] 
8—lü vett részt a vitában s mégis két 
napot vett igénybe a tárgyalás.

Hallottunk egy-pár beszédet, melyek
ben az igazság dörgö szava hangzott s 
melyeknek éle a polgármestert és a ta
nácsot íven érzékenyen érintette: de jo
gosan. mert vannak a városnak oly 
visszás intézkedései, melyek csakugyan 
megbotránkoztatják a jobb érzésű s 
s józanabb gondolkozásu polgárokat; 
a varos gazdasági rendszere pedig kri
tikán aluli.

Oly város, mint a minő Pécs. mely
nek bányái voltak és vannak, melynek 
gazdag erdeje van s törzstőkével ren
delkezik s mégis oly magas pótadót 
kénytelenek a polgárai fizetni; annak 
az adminisztrácziója bizon-bizon rossz 
kezekben van. De sőt. daczára hogy a 
pótadó mindegyre emelkedik, a törzs
vagyon rohamosan fogy. S hova fog

ez vezetni? A végelbukáshoz. Közeleg 
a filoxera-veszély, már itt is van s a 

| szőlőhegyek elpusztulása már csak rövid 
idő kérése s akkor azután csakugyan 
be fog Jiövetkezni az a nyomor, mely 
jobb. rendszeresebb, takarékos gazdál
kodás mellett nem sújtaná a várost 
oly kínosan.

Ez a szomorú tudat elkeserítő. In
nét van, hogy egyik-másik felszólaló 
szavat kissé darabosabbak, érdesebbek, 
sértőbbek voltak, mint a minőt a nyá- 
jaskodó emberek s a szalonok lakói 
megszoktak: de különben sem szokott 
az igazság selyemben, bársonyban járni 
s ezt rossz néven venni nem lehet, 
nem szabad.

Jól esett hallanunk dr. Jobszt 
László beszédét, ki a költségvetéshez 
szólt általánosságban. Minden szava 
egy-egy igazság volt. Örömmel szerez
tünk meggyőződést, hogy a város tiszti 
főügyésze. Fekete Mihály ki tud bon
takozni a tanács hálójából s a tanács
csal ellentétes véleményének mer ki
fejezést adni. Önérzetre s önállóságra 
mutat.

De térjünk a közgyűlés lefolyásának 
rövid részletezésére.

/■./>'/, na/).
Kardos Kálmán főispán elfoglalva 

az elnöki széket, üdvözli az egybegyűl
teket s kiváló figyelmükbe ajánlja a 
napirendet és a legközelebbi közgyűlés 
napjául kitűzi november hó 28-ikát.

Olvastatott a miniszter rendelete a 
betegség vagy szellemi fogyatkozás 
folytán munkaképtelenné vált tisztviselő, 
segéd és kezelő személyzet tagjával 
szemben követendő eljárásról szótő 
szabályrendelet tárgyában. Tudomásul 
vétetett.

Olvastatott a belügyminiszteri ren
delet a Öertzen-féle színház átalakítása 
ügyében. A miniszter föltételeit már 
ismertettük lapunkban.Kürüsztülvihetet- 
lenek. De a tanács mégis azt ajánlja, 
hogy jó lenne megvenni a házat s res= 
taurálni. mert szerinte csak igy leltet 
a talajt biztosítani Pécsett a magyar 
színészetnek, meg azután gazdasági 
szempontból is ajánlatos volna a vétel. 
Ajánlja tehát, bizassék meg a tanács, 
hogy a tulajdonossal érintkezzék a ház 
megvétele tárgyában s a jövő közgyű
lés elé terjessze a föltételeket, egyúttal 
a restaurálás tervét és költségvetését 
is készíttesse el. Dr D a e m p f  Sándor, 
ha egyedül maradna is, úgymond, még 
akkor is ellene szavazna a tanács 
ajánlatának. 100,000 frtos áldozat ho

zatalába a szakbizottságok meghallga
tása nélkül nem tehet bocsátkozni. De 
meg szerinte hiábavaló pénzkidobás 
volna az Öertzen ház megvétele, mert 
az házak közé lévén ékelve, akármint 
alakittatik is át, tűzveszélyes marad. 
Végül pedig nem látja észszerűnek, 
hogy a város rozoga házak vételébe 
verje a pénzét. — ti á n ff a y Simon, 
azt hiszi, hogy a tanács javaslata csak 
előkészítő intézkedést kíván, mely sem
mi kötelezettségeket sem von maga 
után.— P i a t s e k Gyula azt mondja, 
hogy ha a színház óriási költséggel át 
is alakíttatnék, az csak időleges álla
potot eredményezne, mert lő —20 év
nél tovább aligha felelhetne meg az 
igényeknek. Ha már uj színház építé
sébe nem akar bocsátkozni a város, 
építsen egy időleges, arénaszerii szín
kört a mely fűthető s a melyben télen 
is lehet előadásokat tartani. Ez igen 
olcsón előállítható s 15—20 évig meg
felel a szükségletnek. — F e k e t e  
Mihály is ellene van a tanács javas
latának. Szerinte a vétel sem nem 
rzélszerü, sem nem gazdaságos. Leg
alább 2—3 évig nem mehetünk szín
házba. ha az öertzen-féle házat meg
veszi a város és átalakíttatja. Nagy 
lelkesedéssel kikiáltotta tavaly a köz
gyűlés. hogy a régi színházat semmi 
esetre sem veszi meg. hanem egy uj 
színházat épit s ma meg a régi szín
ház megvételéről beszél. F.z követke
zetlenség. Az a kérdés kell-e a város
nak hazafias és kulturális szempontból 
színház, vagy sem V Ha nem kelt. akkor 
fölösleges megvenni a régit, ha pedig 
kell. akkor Ili épitendő. mert a régi 
átalakítva sem felel meg az igények
nek. — A i d i n g e r .János szörnyen 
ajánlja az Oertzen-féle házat; ö tudja, 
hogy — miért. — B u b r e g Antal, 
Fekete Mihály fölszólalását pártolja. — 
R a t h Mátyás a gazgasági előnyöket 
össze egyeztetve a kultúra igényeivel, 
a tanács javaslatát ajánlja elfogadásra. 
— K á r o l y  Mátyás azt mondja, hogy 
részvényekre építsenek uj szintiázat. — 
P a p p József gratulál Fekete Mihály 
tiszti ügyésznek, hanem azért a tanács 
véleményén van. — C z i r i á k fgnácz 
uj színházat kíván. Végül fölveti a fö= 
ispán a kérdést, hogy: elfogadja-e a 
közgyűlés a tanács javaslatát, vagy 
akar-e uj színházat. Erre következik a 
szavazás. Huszonkét szóval huszon
egy ellen elfogadtatott a tanács javas
lata azzal a liozzátevéssel. hogy egy 
uj színház építéséről is készíttessék

terv és költségvetés, hogy igy mind a 
két tervezet és költség meghatározott 
alakban és tételekben kerülvén a köz
gyűlés e lé: jobban lehet helyesebb el
határozásra jutni.

A költségvetés tárgyalására kerül
vén a sor általánosságban dr. Jobszt 
László szólalt föl. Azt mondja föl
szólaló, hogy a város adminisztráczió- 
nális költsége oly nagy, hogy egy né
met herczegség fönlartása alig kerül 
többe. A tisztviselők oly nagy fizetést 
kapnak, hogy azért méltán elvártlatunk 
megfelelő szolgala'ot. Már három évvel 
ez előtt utasította a közgyűlés a taná
csot, hogy alkosson építkezési szabály
zatot s a legközelebbi közgyűlés elé 
terjeszsze be. Az óta 3 év és nagyon 
sok óegközdlebbi« közgyűlés múlott 
el s még ma sincs házépítési szabály
zatunk. Igy történt aztán meg, hogy 
a midőn a megye építkezett s a város 
hatósága által fölszólittatott. hogy bel
jebb vigye épületét, azt kérdezték: 
van-e építkezési szabályzata a város
nak s mivel azt nyerték válaszul, hogy 
nincs, erre következett a felelet, hogy 
úgy építkeznek a saját telkükön a 
mint nekik tetszik s úgy is építkeztek. 
Innen van az is, hogy az a városi 
polgár, a ki nagyobb befolyással van a 
város tanácsára, mélyebben könyököl 
be az utczába, mint amaz. a ki kiseb
bel bir. Ez igy nem maradhat. A ta
nács, lehel, hogy azért nem készit épít
kezési szabályzatot, mert azt neki is 
be kellene tartani. — Továbbá a város 
hatósága olyan dijakat szedek melyeket 
szedni nem áll jogában. Ilyen a cseléd
hivatal által szedett díj. A cseléd-szer
zés az ipartörvény értelmében ipart 
képez, a város pedig ipart nem űzhet, 
következéskép a cselédintézet, mint 
törvénytelen intézmény, azonal beszün
tetendő. A nyilvántartás azonban 
rendőri szempontból továbbra is fen- 
tartandő, sőt általánosítandó s az egész 
közönségre kiterjesztendő. — A város 
tanácsa azt kívánja, hogy a város kö
zönsége járványkórház létesítésére ez
reket áldozzon, akkor midőn a katona- 
kórház a város kellöközepén van, hova 
az őszi nagygyakorlatok alkalmával a 
barakkokból h i ml ős  katonákat szál
lítottak. Vagy talán az a baka-himlő 
másra nem ragad, csak bakákra? Úgy 
látszik a város hatósága csak a pol
gársággal szemben nagy s a katonaság 
előtt semmivé törpül. —- Itt a vízveze
ték kérdése: még mindig megoldatlan. 
— A küvezési rendszer nem felel meg

a czélszerüségnek. A inat adam-rend- 
szert haladéktalanul be kell szüntetni 
s mindaddig nem folytatni, mig rendes 
vízvezetéke nem lesz a városnak, hogy 
az utczáil rendesen öntöztél liesse, mert 
az a rengeteg por, melyet a makadam 
utak előidéznek, tűrhetetlen. Egy vidéki 
utazó három napot töltött városunkban 
s midőn megkérdezték, hogy mi min
den szépet látóit, azt mondta, hogy: 
„Háromszor is kinyitottam a szememet, 
de mind a háromszor por szállt a sze
membe s nem láthattam egyebet mint
— p o r t !  A legelső dolga tegyen a 
városnak a vízvezeték inegkészilése.— 
A város hatóságának rossz szokásai 
közé tartozik, hogy dolgoztat és nem 
fizeti munkásait. Mi ennek a következ
ménye V A vállalkozó a vállalatoknál, 
mindjárt fölszámítja az utánjárási költ
ségeket, késedelmi kamatokat s hozzá 
25°/0 ,.zuschlag“-ot. — A költségvetést 
nem tartja olyannak a mely teljes lenne. 
Ki van mutatva, hogy ennyi összeg van 
az erdőből, de hogy mennyi lát adnak 
s hova fordítják, arról nem történik 
említés. Mondassák ki, hogy mindezen 
bajokon jövőre segíteni fog a város 
hatósága.— Aidinger János azt mondja, 
hogy Jobszt László fülszólalása nem 
egészen felel meg a valóságnak. Igaz, 
hogy elég illően fizeti a város tisztviselőit, 
nem ugyan valami nagyon fényesen, de 
az is igaz. hogy sehol az országban 
keservesebben meg nem szolgálják, mint 
Pécsett. Az építkezési szabályzat jövő
re meg fog készülni. A cselédintézetet 
pedig addig nem lehet beszüntetni, mig 
a cselédszerzésre alkalmas vállalkozó 
nem jelentkezik. A katonai-kórház-ügy 
pedig nagyon közel van már a befeje
zés stádiumához. — Aidinger szavai 
ulán a költségvetés általánosságban el
fogadtatott. azzal a liozzátevéssel. hogy 
az építkezési szabályzat inegkészilése 
s a cselédhivatal beszünlelése tárgyá
ban legközelebb legyen a tanács jelen
tési s a katona-kórház ügyében legye 
meg a lehető intézkedéseket

Következett a részletes tárgyalás.
Papp József indítványára el lön fo

gadva. hogy az egyes rendőrségi bír
ságpénzek. nemkülönben az erdőben 
lörténö kisebb eladásokból bejövő pén
zek, ne az illető tisztviselők zsebébe, 
hanem a városi pénztárba fizettes
senek.

A balokányi-uszoda kiadatott 2333 
írton. A tanács által ajánlott újítások 
az uszoda kényelmének előmozdítására
— elfogadtatlak. A korcsma-helyiség-

T Á R C Z A .
A persa kendők.

Bevégezve a reggelit, a fris lapokat 
olvasgatva ültünk egy szép nyári reggelen 
az ebédlőben. A nyitott ablakon beáradt az 
üde lég s a fák virágainak kellemes illata, 
benn a szobában csak a fordított lapok nesze 
törte meg a nagy csöndet, melyben mindenki j 
azt kereste ki lapjából, mi legjobban érd< kel
te. Apám a vezérczikket kezdette el, s az 
akkor tervezett bosnyák okkupáeziú fölött cső 
válgatta a fejét, anyám a napi eseményeket 
kereste ki, nagynéném a „hymen“ rovatnak, 
betöréseknek, rablógyilkosságoknak szentelte 
összes figyelmét, minket leányokat pedig 
részint a .divat" rovat, részint az „irodalom 
és művészet* újabb hírei kötöttek le.

Egyszerre az'utczaajtó nyikorgása s 
az öreg „Muszka" heves csaholása zavart 
föl valamennyiünket csendes foglalkozásunk
ból. Az ebédlő ablakai előtt egy alakot 
láttunk hirtelen elsuhanni, majd rögtön rá 
azt hallottuk, hogy az előszoba ajtaját 
valaki hevesen felrántja s halk hangon pár
**ót vált a künn takaritgató szobaleánynyal.

Nem sok időnk volt a találgatásra vagy 
arra, hogy kinézzünk, mert az ajtón félénk 
kopogás hallatszott s be sem várva a be- 
jöhetési engedélyt, az ajtó megnyílt s azon 
egy csodálatos alak lépett be. Alacsony 
szőke férfi, apró, villogó szemekkel s élénk 
•rczczal. mely különös ellentétben állott 
termetével Mert mig arcza után Ítélve, nem 
lehetett több 3 2 -3 4  évesnél, addig termete 
rokkant, de elhízott öregre vallott, hátán 
Pappal 8 egyébként is természetellenes ki
lövésekkel.

Belépvén, egy pár villanó tekintetet 
•öveit körül g aztán, mielőtt szólott volna, 
a betett ajtóra hirtelen ráfordította a kulcsot. 
Aítán felénk fordulva s fejét kissé meg

hajtva, mutató és középső ujját üdvözletül 
homlokához emelé, ezt mormolva:

— Szálem alejkum!
Apám csodálkozva nézett rá és el is 

felejtett egy becsületes „adjon isten“-nel 
felelni az üdvözletre. Azonban még jobban 
csodálkozott akkor, midőn az idegen az 
asztalhoz lépve, feléje intett és igy szólt 
tört németséggel:

— Jer ide!
Képzelhető mindnyájunk meglepetése 

az idegen rejtélyes megjelenése Fölött, melyet 
fokozott sajátságos külseje és magaviseleté. 
Legjobban meg volt lepetve kétségkívül az 
atyám, ki egyáltalában nem emlékezett arra. 
hogy e csudálatos úrral bizalmas tegeződés- 
ben állana, de kíváncsian a következmé
nyekre. ő is az asztalhoz lépett, élesen szem
ügyre vevén sz idegent. Köszönésmódja 
bizonyára keleti származásra vallott, de az 
ajtóbezárás bármely népnél is csak bezárt 
ajtót s igy gyanúsat jelentett és igy nem 
csuda, ha én, kinek a rémes dajkameséktől 
még zúgott a fejem, az első pillanatban 
jobban szerettem volna a zárt ajtón kívül 
lenni.

Aggodalmam azonban nem tartott 
sokáig, mert az idegen is, ki latta furcsa 
magaviseletének következményeit, sietett 
véget vetni a kellemetlen hatásnak. Még 
egyszer körültekintve, hogy nincs-e rajtunk 
kívül idegen a szobában, felöltőjét és kabát
ját gombolta ki hirtelen s viaszos vászonba 
takart hosszú csomagot húzott elő, mely 
mellén volt keresztben elrejtve. Félrébb 
tolta a kávésabroszt, mig mi a csészéket 
hirtelen leszedve, jogos kíváncsisággal tekin
tettünk a csomag felé s aztán gyorsan és 
ügyesen bontotta azt föl. Amint az utolsó 
papirburok is lehullott, a meglepetés és 
bámulat általános felkiáltásban tört ki aj-

I kaimról: __ • , .
| —  A h, m ily  gyönyörű, mi pompás!

Bámulatosan szép szövet feküdt előt
tünk, milyet még sohase láttunk azelőtt s 
milyet csupán keleten tudnak szőni. Oly 
puha szövetű, mely finomabb a selyemnél, 
mig fénye aranyba játszott. Gyönyörű min
ták. csodás alakok, arabeszkek a legélénkebb 
színekből a leghalványabb, legfinomabb ár
nyalatokig. szeszélyes szabálytalansággal és 
dús képzelő tehetséggel, művészileg szőve.

Az idegen szétbontotta a gyönyörű 
szövetet, roppant nagyságú török kendő 
volt az. Mi bámultuk s anyám azt a 
kérdést tette, hogy hol készülnek e gyö 
nyörü shawlok.

— Persien, — válaszolt az idegen.
— De hát miből szövik, — kérdé tovább 

anyám, ajkához vive a szövetet és azzal 
kémlelve szakértőleg anyagát. — Ez se nem 
selyem, se nem pamut, — mondá végre.

— Pam ut— Persiában! Allah, Allah! 
szólt az idegen sértődve. — Nézz ide ! — 
mondá aztán, s ujjáról egy gyűrűt vonva le, 
azon egészen áthúzta az öt rőf hosszú 
kendőt.

— Látod, azért nem vagy összetörve. 
Persien, tibeti kecskéi szőréből szőnek, nem 
pamutból.

A gyönyörű kendőn csakugyan semmi 
törődés nem látszott.

— Na, vedd meg, feleségednek, csak 
hamar, — szólt aztán az idegen az apám 
nak, igen sürgető hangon. — Másik is van 
vedd meg leányodnak.

A hátáról egy még nagyobb csomagot 
húzott elő s ezzel púpja eltűnt. E csomag
ban két gyönyörű kendő volt, ép oly nagy, 
de mindkét oldalán más-más mintájú.

Kibontotta, aztán hirtelen, ügyesen 
festői redőkbe rendezte s egy tűvel össze- 
szurta egy ponton. Pompás beduin lett 
belőle. Azt aztán rám borította, úgy, hogy 
az nyakamtól egész lábfejig beborított.

— így hordasz miénk asszonyok 
Törökországban.

— De hát te ki vagy ? — kérdé apám.
— Kell vagy nem ? — szólt a felelet 

helyett. — Sietek. Add pénzt.
— De hát miért a nagy sietség ? — 

kérdé anyám gyanakodva. — Csak nem 
lopott portéka. Meg azt se tudjuk még, 
hogy adod?

— Ha nem veszel, megyek, — mondá 
gyorsan az emberke és kapkodta össze a 
kendőket. Nekem elfognak — tilos partéka. 
de nem loptad.

Biztatásunkra megnyugodott s meg
mondta a három kendő árát. Azt tekintve, 
hogy a valódi, csempészett vagy rendes 
utón behozott persa kendőkért mily merész 
árakat szokás adni, a különös idegen által 
mondott ár csekélynek volt nevezhető. Apám 
azonban mindig meg szokta nézni jól azt, 
amiért pénzt ad ki s meggondolja mielőtt 
kiadja s itt is késlekedett a nehány száz 
forint lefizetésével. A szegény csempész, 
mert egyébnek nem hihettük, tűkön állott, 
folytonosan az udvarra tekintgetett ki az 
ablakon. Könyörgött, hogy csak hamar 
vegyék meg s mig apám fontolgatott, ö az 
árból is hamar leengedett, míg végre a 
vásár megköttetvén, gyorsan markolta össze 
az eléje terített bankjegyeket s testben 
lélekben megkönnyebbülve távozott, még 
egyszer ismételve keleties köszönését.

Ha valaki látta volna öt akkor, miden 
küpczüs termetével s púpjával belépett a 
kapun s most látja soványan, ép testtel ki
menni, aligha tudta volna elképzelni, hogy 
mi történhetett a kis törökkel a polgár- 
mester házában.

Este újból együtt ültünk a vacsoránál 
s épen csodálatos kereskedőnkről beszél
gettünk, azt találgatva, hogy a gyönyörű 
kendőket vajon ki viselhette s mi módon 
juthattak a különös idegen birtokába s ez

maga is egyszerű csempész e vagy több 
annál. Egyszerre heves csöngetés hallatszik 
kívül s nem soká.a rá újra a kis török 
állott előttünk, arczán rémülettel s önma
gából kikelve.

— Effendi ! — kiáltott atyt inhoz, ki 
meglepetve kelt föl. — Azt mondották, 
hogy te vagy meg kajmakán. . .

Mindnyájan úgy emlékeztünk, hogy a 
kajmán valami nagy krokodilus fajta s 
atyám épen tiltakozni készült a nem épen 
hízelgő czimezés ellen, midőn az idegen igy 
tolytatta :

— Kajmakán vagy meg, kadi vagy 
meg, effendi. Mindent kapsz, amid van 
nekem, adj vissza nekem a Leilát . . !

— Miféle ember vagy te, — szólt 
atyám boszúsan, — visszakéred amit eladtál.

— Nem eladtál, — kiáltott ez hevesen 
— elloptad. . .

— Ejnye, azt a . . . kiáltott atyám 
kitörve, — nem kaptad meg érte a pén
zedet?

— Nem kaptad meg! — mondá a kis 
emberke s küny szökött szemébe. El vitted, 
elvetted, Leila, pénz, ékszer, minden.

— Ez a szegény ember meg van bo
londulva, — szólt atyám. Hozzátok csak 
elő a sálokat, leányok!

— Nem sálukat, — szólt újra a kis 
török. — Leila nekem bülbül-asszony szép 
hurí, enyim asszony adj vissza.

— Na már azzal igazán nem szol
gálhatok, — mondá atyám vállvonva. Nem 
is láttam soha, nem tudom hát. hogy köve; 
telheted rajtam ?

— Te vagy kadi. — szólt újra az 
idegen, — keríts elő, verj tolvajnak száz 
bambus/.bot a hasadra, adj neki selyem 
zsinór, hogy akasszon fel őt. . .

— Jó, jó, — viszonzá atyáin, -előbb 
hadd tudjam, hogy áll a dolog veled? Mid
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nek egy nyári helyiséggel való kibőví
tésének ügye kíadatik a gazdasági 
választmánynak.

Az idő előre haladván a napirend 
megszakittatótt s a tárgyalás másnap 
folytattatok

Második nap.
A tárgysorozat legfőbb tételét a 

városház kibővítésének kérdése képei te. 
I’a pp  József bizottsági tag nem fogadja 
el a tanács javaslatát, mely a városház 
kibővítését czélozza. Nincs pénze a 
városnak. Maholnap a város jelenlegi 
adóját sem lesz képes megfizetni. A 
liloxera egy-pár év múlva tönkre tesz 
bennünket. Száz meg száz égetőbb 
szükség van. Katonakórház elvitele, víz
vezeték létesítése, jó kövezet, világítás 
a külvárosokban, színház stb. stb. — 
Aid i nger  János azt mondja, hogy a 
tanács nem tett egyebet, mint a köz
gyűlés kívánságainak tett eleget. Ha 
tervei készítünk, akkor még nem épí
tünk. — Fi a t s e k  Cyula kéri a napi
rendről levétetni. Határozatott, hogy 
terv és költségveté készíttessék.

A kiállítási költségekre 3000 Irtot 
szavazott meg a város ; Oszrónak 100 Irt.

43-ik szám_____________________

Pártunk felirata.
Felséges császár és apostoli király :
A legnagyobb örömmel és hálával 

fogadta a nemzet azon bölcs és hazafias 
válaszokat, a melyeket az őszi hadgyakor
latok alkalmával tett kőrútjában a felsé
gednél tisztelgett küldöttségeknek adni 
méltóztatott, intve úgy a különböző hitfele 
kezeteket, mint a nemzetiségeket testvéri 
egyetértésre s a közös haza iránti odaadó 
szeretetre s biztosítva királyi jóakaratáról 
azon törekvéseket, a melyek a / állam meg
szilárdítása érdekében a közművelődés elő 
mozdítására irányozvák.

Örömmel és hálával fogadta e szavakat 
az egész nemzet s mi annak megválasztott 
képviselői, kedves s elengedhetlen köteles 
ségiinknek tartjuk a legelső alkalommal, 
mikor szerencsénk van Felségedhez szólani, 
ez érzelmeket részünkről is tolmácsolni, 
óha jtva, hogy atyai bölcs intéseit mindazok, 
a kikhez intézve voltak, megfogadják és 
kövessék.

Felséged „bizalommal és örömmel üd
vözölte megnyitó beszédében az uj ország- 
gyűlést. remélve és híve, hogy annak haza- 
tisága és bölcsesége sok függőben levő kérdést 
meg fog oldani.“

Sajnálattal bár. de kénytelenek vagyunk 
kijelenteni, hogy mi a jelen képviselőházat 
a nemzeti akarat hű kifejezésének nem is
merhetjük el.

Xem ismerhetjük el pedig azért, mert 
annyi s itt—ott valóban felháborító vissza
élés követtetett el a választások körül, el
kezdve néhol már a választók összeírásánál 
s folytatva a választási mozgalom alatt s 
magánál a választási cselekménynél nem
csak magánemberek, hanem közhivatalnokok 
s magok a választási elnökök által is. hol 
Ígéretek, hol etetés-itatás, hol pénzzel való 
megvesztegetés, hol megfélemlítés, hol épen 
durva erőszak utján, hogy azoknak ered
ményét törvényesnek, a nép akarata igazi 
kifejezésének nem tekinthetjük.

Mindazonáltal jól tudván, hogy a 
képviselőliáz ilyetén alakulásának törvényes
sége elleni kifogásunk a dolgok menetét 
megakasztani nem fogja, készek vagyunk 
elvállalt képviselői kötelességünkhöz híven, 
az élőnkbe terjesztendő javaslatok tárgya
lásába bocsátkozni, s ilyeneket, ha szükséges,

volt neked az a bülbül, feleséged, rabnőd, 
menyasszonyod, vagy mi ?

A szegény gyütrött ember hallgatott, 
látszott mennyire küzd magával beszéljen-e 
vagy sem ? Végre elhatározta magát s el
mondotta, hogy ö az egyik kisázsiai pasa 
szolgálatában állott, kinek legszebb hárem
hölgye volt Leila. Miként jutott közelébe a 
szép hölgynek, azt törökünk elhallgatta, 
csak annyit említett meg, hogy ö lángoló 
szerelemre gyúladt iránta s talált módot a 
vallomásra is, miért a hölgy teljességgel 
nem haragudott meg. sőt még többre Í9 
bátorította, kijelentvén neki, hogy ha sikerül 
megszöktetnie, szerelmét viszonozni fogja. 
A kis szerelmes feie folyvást csak szökési 
tervekben főtt, ameddig azonban a véletlen 
nem jött segélyére, addig nem juthatott 
semmire. E véletlen szerint a pasával kissé 
hosszabb idő e Starabulba kellett utaznia 
s így háremét is magával vitte. Ez utazás 
azonban igen csodálatos volt, amennyiben a 
hajó egyik végében óriási faketreezbe együvé 
záratta az asszonyokat, a legszigorúbb fel
ügyelet alatt tartva a kincses ketreczet. 
Kellemesnek nem volt mondható az asszonyok 
helyzete, kik úgyis irigykednek egymásra 
s most összecsukva kénytelenek folyton 
egymásban gyönyörködni, — nem csoda ha 
Leila még inkább elvágyódott onnan. A 
hajó mindig csak éjjelenkint kötött ki, mert 
a pasa halandó szemektől nagyon féltette 
kaliczkába csukott kincseit. így érkeztek 
Persiába, hol szerencsésen kikötöttek, miután 
az aznapi vihar csaknem Afrika partjaira 
dobta őket. A nagy erőfeszítésben kifáradt 
a hajó ézemélyzet, a kaliczka őreit kis tö
rökünk megvesztegetvén, leitatta s Leila 
szabad Ion. Egy mentőesónak partra szál
lította őket, hol európai ruháról gondos
kodva lévén, a menekülés könnyű volt. 
Gőzhajón és vasúton jutott el a szerelmes 
pár Szerbiáig, örökös rettegésben, hogy a 
pasa keze eléri őket, közbe-közbe Leila 
magával hozott drágaságai egy részét adó 
gatva el, hogy könnyebb málhával utaz
hassanak.

»

magunk is benyújtani, mindenekfelett úgy 
az alkotmányosság, mint az erkölcsiség ne
vében oly törvények alkotását követelvén, 
a melyek az imént említett visszaélések 
megszüntetésére legalkalmasabbnak mutat
koznak, ilyenekül különösen a titkos szava
zást s a vitás választásoknak független 
bíróság elé utasítását tekintvén.

Mi ha sikerült, a haladás és az osztó 
igazság elvének eleget teendők, a létező 
választási törvénynek további revíziója mcl 
lett, a választási jognak kiterjesztés t s a 
választó-kerületek igazságosabb felosztását 
is indítványozni szándékozunk.

Azon javaslatok között, a melyeket 
mint a kormány által élőnkbe terjesztendő- 
két felséged érinteni méltóztatott, különös 
fontossággal bir a királyi kisebb haszon
vételek megváltása és a közigazgatási bíró
ság felállítása.

Mind a kettő régi kívánsága a nem
zetnek, a miért is az e tárgyban Ígért ja 
vaslatokat teljes készséggel fontolóra veendjük 
a közigazgatási bíróság telállitásával mi sem 
kívánván a közigazgatás jogos hatályát 
csökkenteni, hanem csupán annak túlkapásai 
ellen a polgároknak ótalmat nyújtani, — s 
a királyi kisebb haszonvételeket illetőleg 
remélvén, hogy azoknak megváltása az ál
lamnak nemcsak állandó megterheltetése 
nélkül eszközöltetni, sőt oly intézkedésekkel 
fog összeköttetni, a melyek mellett, mig a 
nép erköícsisége lehetőleg meg lesz óva, a 
kincstár nem megvetendő jövedelemre íog 
szert tenni.

A törvénykezési, közigazgatási, közle
kedési, közgazdászat i és közművelődési téren 
a hiányok pótlására igéit javaslatokat nem 
kisebb tigyelembeu lógjuk részesíteni, előre 
is kijelentve, hogy a törvénykezés terén a 
büntető eljárásról szóló törvényjavaslatot az 
esküdtszéki intézményre kívánjuk fektettetni, 
a polgári törvénykönyv behozatalát pedig 
főleg a házassági jog rendezése végett tart
juk tovább nem halaszthatúnak, mely azon
ban a kor követelményeinek megfelelő módon 
egyedül a vallásszabadság alapján eszkö
zölhető. A polgári perrendtartásnak a 
szóbeliség és közvetlenség alapján való át
alakítását, a királyi táblák deezentralizá- 
cziójával együtt szintúgy kívánatosnak 
ítélvén.

A közigazgatás javítása tekintetében, 
midőn különösen a sok helyt rendkívül meg
zavart személy- és vagyonbiztonság helyre
állítását a kormány és hatóságok egyik 
legfontosabb és legsürgősebb feladatának 
jelezzük, lehetetlen nem ismételve hangoz
tatnunk. hogy a tisztviselőknek kortes szol
gálatokra elhasználása a közigazgatás ki 
nem elégítő voltának egyik tagadhatatlan 
oka. az nehezítvén meg a hibás tisztviselők 
szigorú ellenőrzését és feleletre vonását. 
Mely viszzaélésnek a meggátlása s általában 

! a tisztviselők függetlenségének biztosítása, 
jogaik és kötelességeik szabatos meghatáro- 

j zása végett a már többször igéi t szolgálati 
I szabályzatnak (pragmatika') behozatalát 
továbbá is szorgalmazni lógjuk.

A közmunka szabályozásáról s a mezei 
! rendőrségről szóló törvényjavaslatokat szint
úgy szükségesnek valljuk és beható tárgya
lásra fogjuk méltatni, valamint a közmive- 
lödési és közgazdasági élet mezején szükséges 
intézkedések iránti előterjesztéseket is gondos 
tanácskozás tárgyává teendjük. ez utóbbiak 
sorában különösen a munkások sorsának ja
vítására ezélzókat, a melyekre nézve a kor
mány már kötelező Ígéreteket tett. annyival | 
inkább mielőbb elvárván, nehogy azoknak ! 
halogatása a más országokban tapasztalt! 
társadalomellenes mozgalom élesztősére in
dokul szolgáljon.

Az elszámlált és más, ezúttal meg j 
nem említett, de az ötévi országgyűlés I 
folyama alatt bizonyosan szükségesnek mii-l 
tatkozandó javítások nagy része azonban | 
tetemes pénzáldozatba fog kerülni, az ország i

pénzügyi helyzete és közgazdasági állapota 
pedig, fájdalom, a legszomorubb képet tárja 
elénk, olyannyira, hogy magoknak a meg
levő intézményeknek fentartása is csak 
megerőlteté. árán válik lehetővé.

A kormány ugyanis oly könnyelmű 
gazdálkodást folytatott és folytat e mai 
napig, hogy daczára a sokszori adóemelések
nek és uj adók behozatalának, nemkülönben 
az állami javak eladásából befolyó jöve
delemnek, az évi hiány átlag 40 millió 
körül forog, a mely uj meg uj kölcsönöké*, 
illetőleg adókat tesz szükségessé.

Mely állapot annál nyomasztóbb, mert 
egy bonyolódott és zaklató adókezelés mel
lett, a mely tehát hova-elöbb megváltozta
tandó, igazáu tűrhetetlenné vált és annál 
aggasztóbb, minthogy tartós béke idején 
keletkezett és mivel részint a terhek foly
tonos növekedése, részint a közgazdasági 
viszonyoknak egyre súlyosodé volta a ki
bontakozás lehetőségét is csaknem kétségessé 
teszik.

Különösen pedig kétségessé teszik, ha 
a kormány élén ugyanazon térfiak marad
nak, a kik a jelen állapotot megteremtették 
s a kik iránt annál kevesebb bizodalmunk 
lehet, minthogy egyfelől oly Ígéreteket, a 
minőket a jövőben követendő szigorú taka
rékosságra nézve most hangoztatnak, már 
évekkel és évekkel ezelőtt is tettek s a 
helyzet mindemellett évről évre roszabbra 
változott és mert másfelől jelenleg sem tud
nak oly módokat javasolni, a melyek úgy 
pénzügyi, mint közgazdasági bajaink gyö
keres orvoslására vezethetnének.

Ilyenekül ugyanis mi, felséges ur, a 
szigorúbb gazdálkodáson s a szeszadónak 
nem ugyan a termelésnél, hanem az eladás 
nal leendő felemelésen kívül, csakis az or
szág függetlensége alapján eszközölhető gaz
daságosabb berendezését, leginkább pedig a 
külön vámterület eset<n remélhető tetemes 
jövedelem biztosítását tekinthetjük, külön 
vámterület s önálló nemzeti bank mellett a 
hazai ipar és kereskedés is nagyobb lendü
letet veendvén.

Felséged biztosítani méltóztátik, „hogy 
az összes kiilhatalinakkal folytonos barátsá
gos jó viszonyban állunk és hogy alapos 
reményünk van ahhoz, hogy kormánya, 
ezentúl is buzgón közreműködve ama ténye
zőkkel, melyekkel együtt eddig a békét 
megóvni sikerült, annak zavartalan meg 
őrzése ezentúl is biztosíttatni fog.“

Mi e biztosítást örömmel fogadjuk. a 
békének tartós megőrzése, ámbár a nagy 
hadiköltségek miatt ez is súlyos terheket ró 
reánk, főleg mostani helyzetünkben, a leg- 
tontosabb állami érdekeli közé tartozván. 
Mindazáltal nem mulaszthatjuk el ez alka
lommal is kinvilatkoztatni, In’gy béke
fentartását csak úgy fogjuk valóban üdvös
nek ismerni el, ha egyúttal külviszonyaink- 
ból folyó állami érdekeink, különösen a 
Balkánfélszigeten sértetlenül megóvatnak 
nem engedvén, hogy az ottani népek önren
delkezése és szabad fejlődése, fennálló nem
zetközi jog és szerződések ellenére bármely 
idegen hatalom által erőszakosan meggátol
tassák.

A mi ha mégis megtörténnék, viszont 
mi biztosítjuk felségedet, hogy létérdekeink 
védelmére semmi áldozattól visszariadni nem 
fogunk.

Mely áldozatot azonban — ezt is tar
tozunk őszintén megvallani, — sokkal nagyobb 
lelkesedéssel s hozzá tehetjük: nagyobb 
sikerrel fogná meghozni a nemzet, ha régi 
törvényeken alapuló állami önállását és füg
getlenségét az ország teljesen visszanyervén, 
a hazafiiui kötelességen túl. a hazatiui lel 
kesedés is vezérelné elhatározásában és 
tetteiben.

A magyar hölgyekhez.
Bizalommal és várakozással fordul 

felétek, Magyarország leányai, a közmüve

A pasa bizonyára kellemesen volt 
meglepetve midőn reggelre kelve a kalitkát 
nyitva találta s asszonyait a hajón szana
szét szökdösve, rég nélkülözött szabadságu
kat élvezve. Hogy Leila hiányát mennyire 
érezte meg, arról a kis török nem számol
hatott be.

Ok boldogok voltak ketten. midőn már 
Magyarországba átjutottak, télelmük csilla
pult kissé, de az is inkább Leila részéről, 
mert kis törökünk, — mint maga bevallotta,
— még városunkban is félt, hogy egyszer 
csak elfogják és mint szökevényt és tolvajt 
visszaszállítják Stamlmlba. amivel némi kel 
lemetlen következmények jártak volna. Leila 
azonban örült szabadságának és szerette 
volna mutogatni magát európai öltözetében, 
drága ékszerével és böditó szépségével.

Városunkba érkezve, a nagy vendéglő
ben szobát vettek mint férj és feleség Írva 
be magukat a vendégkönyvbe, foglalkozás 
gyanánt kereskedőnek vallá magát a kis 
török. Heggel aztán nekiindult a városnak, 
hogy a rejtegetett kendőkön túladjon, mert 
lehetőleg mindent pénzzé akartak tenni. — 
Párisig, hová szökni akartak, sok pénz 
kell. A perzsa-kendőket nálunk eladva, 
visszaindult a vendéglőbe, azonban mily 
nagy volt rémülete, midőn a vendéglőt 
uhlánus tisztekkel és tiszti szolgákkal telve 
találta. Biztosra vette, hogy e ezifra öltő 
zetü katonaság nem más mint a zsandár- 
őrség, mely öt elfogni és Stambulba szállí
tani van hivatva. Annyira megrémült tőlük, 
hogy esze nélkül fordult sarkon s kinyar
galt a városból, ki a kukoricza földekre s 
ott bujt meg. hogy rá ne találjanak. Ott 
még a csöszszel is meggyűlt a baja, ki öt 
kukoricza tolvajnak hívén, lefülelte s csak 
némi aprópénz-váltság után bocsátotta sza
badon

Étlen-szomjan, csak sötétedéskor mert 
előbujni a kukoricza közül s remegve indult 
haza „Allah, Allah, — sóhajtott magában.
— mi lett azóta szegény Leiláva], talán 
fogva van, lánczon a gyanús zsandárság 
körmei között, mely most reám vár, hogy

egymáshoz kötözve vigyenek vissza s úgy 
dobjanak a Bosporus hús habjai közé.“ Szi
vében a szerelem és a félelem harczoltak, 
végre megemberelte magát s besorapolygott 
a vendéglő udvarára. Meglepetésére a dzsi- 
dások már eltűntek onnan. Ah, gondolta, 
ezek elbújtak, hogy engem biztosabban 
horogra keríthessenek. Lábujjhegyen som- 
polygott szobája ajtajáig s hosszasan hall
gatózott. nem hall e belülről kardcsörgést, 
nem hallja-e Leila lánczainak zörgését s az 
imádott rab hölgy nehéz sóhaját ?

Semmi nesz, — gyanúsan : semmi nesz. 
Óvatosan benyit ja az ajtót, — nincs bezárva, 
benéz, — a szoba üres. Belép. — se Leila, 
se bőrönd, se drágaság, se pénz, semmi. 
Ijedten fut a cselédségért, egy szobaleány 
jön eléje.

— Elhurczolták a nőmet? — kérdi 
kétségbeesve.

— Nem. — szól a szobaleány, — 
maga ment el.

— De lánczon, úgy-e?
— Dehogy, egy jó fuvaros kocsin.
— De szuronyos őrök között?
— Nem épen, egy szép hadnagy ült 

csak mellette.
— De sirt, fenyegetőzött és átkozta a 

hadnagyot.
— Inkább azt láttam, hogy a karját 

a nyakára fonta s kétszer is megcsókolta 
kaczagva a hadnagyot.

A lopott asszonyt és lopott kincseket 
elszöktették, ellopták, amig ő gyáván buj
dosott a kukoricza földön.

Elbeszélése után atyámhoz fordult újra :
— EfFendim, — keríts elő engem asz 

szony. verj tolvaj hadnagynak száz bambusz
bot a hasadra.

— Jaj, török barátom, — válaszolt
atyám, — ez ellen nincs orvosság. Vigyáztál 
volna jobban a portékádra. Hanem tudod 
mit, az csak egy átutazó ezred volt, tudom 
jól, hogy holnap reggel Temesvárra érkezik, 
ott lesz a te bülbül asszonyod is, eredj 
utána és lopd vissza. Vilma.

lődési egyesületek budapesti kongresszusa !
S megköszöni nektek első sorban ama zaj
talan, de hasznos támogatást, melyben a 
haza közművelődésének ügyét a múltban 
úgy, mint a jelenben részesítették.

A jövőre azonban támogatástok mos
tani mértékét nem tartja többé elegendőnek.

A nemzeti erők békés megfeszítésének 
korában élünk. Szükségünk vau minden 
szellemi és erkölcsi képességre, a mi bennünk 
lakik. Teljessé és tökéletessé kell tennünk 
országunkban a hazafias érzést nemzeti 
irányú művelődés által. Egygyé kell tűznünk 
társadalmunk minden osztályát, csoportját 
és töredékét az igazi és erős hazaszeretet 
kötelékei által. Magyar lelket kell adnunk 
műveltségünknek. Magyar jelleget kell ad
nunk társaséletünknek. Egygyé,  ̂ erőssé és 
vonzóvá kell tennünk egész nemzeti életünket 
mindenki előtt, hogy helyünket ne csak az 
önálló, de a müveit nemzetek között is 
kellő méltósággal elfoglaljuk.

E feladat legszebb része reátok néz, 
Magyarország leányai !

Az anyákra, a kik a jövőnek adják 
át legszebb érzelmeiket és gondolataikat!

A nőkre, a kik osztályos társai küz
delmeinknek, szenvedéseinknek és örömeink
nek !

A leányokra, a kik derék fiatalságunk 
sorsát, a legközelebbi jövőt tartják gyöngéd 
kezeikben.

Lelkesüljetek föl a múlt idők példáin 
s mint egykor a hosszas nemzeti önvédelem 
dicső küzdelmeiben, úgy vegyetek részt 
ezentúl is ama kitartó, békés törekvésben, 
melyet a műveltség szinte történelmi ösztöne 
által sarkalva folytattuk.

Sorakozzatok, Magyarország leányai, 
a magyar közművelődési mozgalom lobogói 
alá minél nagyobb számmal!

Lépjetek be a hozzátok és sziveitekhez 
legközelebb álló közművelődési egyesületbe. 
Követeljétek ott a munkából a magatok 
részét. S lakjatok akár a fővárosban, akár 
más városainkban, akár falvainkon, alakít
satok csoportokat, bizottságokat és választ
mányokat valamely közművelődési egyesület 
védpaizsa alatt.

A hazának minden talpalattnyi földje 
szent s nincs egyetlen pont sem az ország
ban, hol a magyar kultúra munkája fölös
leges volna.

Vegyétek áldott kezeitekbe a kisded 
óvás ügyét és a gyermekkerteket!

Jpoljátok a nemzeti irányú népokta
tást s legyetek különös tekintettel a leány
oktatásra s nevelésre, a mitől még sokat 
lehet várni a hazának.

Irányozzátok finom kezeitekkel a 
gazdasági munkát : a földmivelést, ipart és 
kereskedést a haza czéljai felé mindenütt. 
S nemesítsétek meg a vagyont a hazafiasság 
érzelmeivel.

Vezessétek a müveit magyar társadalmi 
életet. Es élénkítsétek azt föl ott, a hol a 
tespedés mutatkozik, vagy ellentétek állanak 
fönn a haza gyermekei között. Rendezzetek 
a családban és családon kiviil estélyeket, 
irodalmi és művészeti becsű szórakozásokat, 
fölolvasásokat, hangversenyeket, helyi ki 
állításokat, árucsarnokokat, közmulatságokat. 
— És kössétek össze a nemes szórakozást 
hasznos gyűjtésekkel a nagy nemzeti czél 
érdekében.

De műveljétek különösen családjaitok 
bán és belső társasköreitekben kitartóan a 
haza gondolatát.

Nyissatok utat környezetetekben a 
magvar nyelvnek, a magyar irodalomnak, a 
magyar könyvnek, a magyar festménynek, 
a magyar szobornak, a magyar ipar készít
ményeinek. Irtsátok a túlhajtott külfóldies- 
kedést s vegyétek körül magatokat és 
tűzhelyeiteket ne csak a tiszta magyar 
érzéssel és gondolattal, de a magyar iroda
lom. művészet, ipar s általában a magyar 
munka termékeivel.

Vigyázzatok rá, hogy gyermekeiteket 
első öntudatos pillantása a haza jelvényeit 
lássa meg s első gondolata legyen egy a 
koszorús költő gondolatával : „a haza minden 
előtt !“

Magvar leányok !
Sorakozzatok közművelődési egyesüle

tünk lobogói alá. Gyűljetek össze oltáraink
nál, ahol a hazafias érzelem tiszta lángjai 
lobognak. Vigyetek abból a tüzböl naponkint 
uj meg uj szikrát a saját magatok és kör
nyezőitek tűzhelyeihez. E láng még nem 
lobog mindenütt. És lobogása sokfelé nem 
elég magas

Dolgozzatok a hazafias irányú művelt
ség, a magyar kultúra teljessé tételén lel
kesedéssel és kitartással.

Nyomjátok rá gyöngéd kezeitekkel 
társas életünkre a magyarság kedves bélye
g é t!

Lássátok el nagy nemzeti müvünket a 
magyar szellem és Ízlés hóditólag vonzó és 
nemes zománczával !

És számoljatok mindezért biztosan e 
lovagias nemzet nagylelkű há 1 adatosságára !

A magyar kozmüreUklési egyesület 
budapesti kongresszusa.

A  hanyatló kereskedelem és o k a i.
A kereskedelem — mint. azt a törté 

nelem évszázados lapjai igazolják — már 
az ó kor népeinél nagy szerepet játszott 
az élet szinterén, valamint napjainkban; 
noha ez ma már nagyjában kiegészitődött s 
nem csere-here utján történik, mint hajdan, 
hanem rendes meghatározott, jóllehet időn- 
kint változó árfolyam szerint.

A keresetforrás emez ága már a köz- 
mivelődés — de inkább az általános közjóiét 
előmozdítását irányozó szempontból is meg
érdemli, hogy vele foglalkozzunk s komolyabb 
megfigyelésre méltassuk.

Ha jelen kereskedelmünk lényegét — 
a hajdan korral szemben — behatóbban 
vizsgáljuk, örömmel konstatáljuk, hogy szép 
kifejlődés elé jutott, nagyot emelkedett, 
haladott és más nemzetek magas színvonalon

álló kereskedelmét tekintve, mégis el kell 
ismernünk, hogy jelenlegi kereskedelmünk 
hanyatlik, sülyed.

Visszásnak tetszhetik sokak előtt eme 
merész állításom, miként lépten nyomon azt 
hangoztatjuk, hogy haladuuk, halad közmi. 
velődésünk, iparunk és ezekkel párhuzamosan 
halad kereskedelmünk is. Hisz java részben 
kereskedő nép vagyunk, ilyenek voltak 
őseink s nem kevésbé fogják megállani 8 
kivívni, magasra emelni utódaink is azon 
munkakört, melyet a kereskedelem igényel.
De a viszonyok jelenlegi állapota nem a 
haladás magaslatával kecsegtet bennünket, 
hanem ijesztő árnyképeket állít elénk, meív 
fokozatosan rövidülő körvonalában bekövet, 
kezhető örvényr.yel fenyeget, mely habár 
nem is egyszerre, de egyedenkint nyeli el 
áldozatait.

Mert haladás-e az, ha időnkint, nem 
mondom naponkint — a legvirágzóbb üzletek 
tönkre jutnak az ország különböző helyein, 
neves bankházak buknak el kimagyaráz- 
hatlan veszteséggel, egyesek, társulatok el- 
len csődöt indítanak, nehogy a beállható 
végveszély idején másokat is magával ránt
son a feneketlen mélységbe. A versengés i 
legszebb virágzásnak örvend, egyik a má
siktól nem élhet, mert a folytonos kenyér- 
harezban is az győz, ki áruit olcsóbb áron 
adhatja, mit egyiknek üzlettökéje jobban 
engedhet, mint a másiké vagy talán nagy 
garral hirdetett reklám folytán egyiknek 
árukészlete nagyobb keletnek örvendhet, 
mint a másiké.

De a kereskedelemnek más neménél 
is vannak utak és terek, melyeket egyesek 
saját előnyükre igyekeznek kiaknázni az 
ellenfeleknek legnagyobb megütközésére és 
káros hátrányára.

Lássuk most már okait a sajnosán 
tapasztalt hanyatló kereskedelmünknek.

Minő más állapotok voltak jó nagv 
idővel ezelőtt — öregeink idejében — mint 
jelenben az ifjabb nemzedéknél. Nem resteb 
ték a dolgot, fáradhatatlanul jártak éjjel
nappal munka után, mi mellett a legszeré
nyebb háztartással is beérték, a legegyszerűb
ben viselkedtek s jól értett takarékosság 
folytán tekintélyes tőkére, vagyonuk folyto
nos gyarapodására tudtak szert tenni. Ebből 
még nem következtetem, hogy a mai nem
zedék dologtalanul él, de igen is a könnyű 
munkát keresi, egy véletlen körülmény 
folytán szeretne meggazdagodni, könnyű I  
megélhetés után sóvárog, mindenben a fényt I  
és pompát hajhászsza. amikor azután könnyen I 
martalékává lesz könnyelmű számításának. I

Vannak sokan , kik kevés tökével 
üzletet kezdve, az üzérkedésbe nagyon is 
belevágnak, remélvén egy biztos nyereséget, 
koczkára teszik számításba sem vehető 
csekély kis tőkéjüket; de ha aztán a számí
tás rosszul üt ki — rtöbb mint sem meg
gondolhatták volna — visszavonulni kény 
telenittetnek legnagyobb elkeseredésükre. 
Ilyenek a legtöbb tőzsdejátékost k . kik 
csekély összeggel vélnek Croesus kincséhei |  
jutni.

Pedig a tőzsde nagy ragadozó madar. I  
Nagyon kell óvakodniok közellététől kiilo- I  
nősen azoknak, kik kilátásban levő vágyó- I  
nukat nem nagy alapon nyugtathatják. I 
Ezeket képes elnyelni egy futó óra alatt s I  
ki ily eshetőségre el nem készülhet, az ne I  
menjen a tőzsdére, annak jobb otthon ma- I 
radnia. Egy perez alatt lehetnek koldusokká. I 
kik csak ezelőtt ezrekkel dicsekedhettek, ha I  
a koczka nem jót mutat s a számítás balul I  
üt ki. Hány példa van erre s ez a szén- I  
vedélyek lehűtésére mind nem elég.

Azon oknál fogva, hogy ez üzletág. I  
qualifiikácziót nem követel — gazdagok, I 
szegények — szám nélkül özönlenek e I 
pályára, kik gyakorlatlanságuk — s készü- I 
tétlenségüknél fogva nem ritkán a legnagyobb I 
erizisnek néznek eléje. Ifjú, öreg, ki magának I 
néhány száz forintot takarított vagy valami I 
uton-módon megszerzett magának s keres- I 
kedést folytat, azon téves hitben élvén, hogy I 
csak pénz kell az üzlethez s aztán minden I 
a legnagyobb rendben sikerül; pedig igen I 
gyakran csalódnak, mert minden kereset- I 
forrás gyakorolhatására bizonyos fokú ké- I 
szükség elengedhetetlenül szükséges. Hogy I  
válhatnék abból jó kereskedő, aki a kereskedést I  
soha nem gyakorolta ?

Vannak jeles kereskedelmi iskoláink, I  
hasonczélu, kitűnő akadémiáink, de azok I  
gyakran csak úgy kongnak az ürességtől.
A ki pénzes, feleslegesnek találja a tanulást, 
hisz amúgy is boldogult atyjáról vagy más 
közeli rokonairól reá maradt töke kilátásá
nál fogva; a szegény meg a legjobb akarat 
mellett sem tanulhat anyagi szükségletei 
hiányában.

A jelen okokból is látható hogy ke
reskedelmünk még sok kívánni valót hagy 
maga után, mely mindaddig nem lesz más 
nemzetekével egy színvonalba állítható, mig 
népünk — értve a kereskedelmi pályát 
választottakat elfogultságukból ki nem áb
rándul s alapos tanulmányozása s készült
sége folytán, de főkép fáradhatlan munkásság 
s folytonos szorgalom árán oda nem emelendi.

Jámbor Károly.
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Tamásy Ferenez bérkocsi-vállalat tulajdonos, 
Tauszig Zsigmond kereskedő, Taizs József 
könyvnyomdász, Tkaller Gusztáv állami állat
orvos. Ullmann Károly bank* és váltóüzlet 
tulajd.. Vécsey István posta- és távirda 
igazgatósági felügyelő. Varga Elek magánzó. 
Várady Ferenez kirlapiró, Vaszary Gyula 
városi alkapitány, Vörös Mihály gazd. egyl. 
titkár. Vogl Nép. János kőfaragó, Wachauer 
Károly székesegyházi karmester, Weidinger 
Ferenez gázmalom-tulajdonos, Zsigmond Fe
renc/ (Szegszárd), Zsolnay Vilmos porezellán 
és kőedény gyáros, Zsolnay Miklós. A vidéki 
bizottság eluökei és jegyzői.

babér, a haszon, kik minél jobb, minél 
szebb, minél practikusabb czikkeket, ter- 
melvényeket tudnak megfelelő ár mellett 
előállítani, vagyis : kik a mindennapi szük
séglét és kereslet igényeit helyes érzékkel 
tudják felismerni és kellően kielégíteni. 
Ismételve szívélyes meghívásunkat s a ki
állítás ügyét pártfogó jóindulatába ajálva, 
maradunk Pécsett, 1887. évi október hóban 
hazatiui üdvözlettel az 1888. évi pécsi ál
talános mű-, ipar-, termény- és állat-kiállítás 
végrehajtó bizottsága. A kiállítási iroda a 
pécsi keresk. és iparkamara helyiségében 
(Király-utcza kölcsönsegélyegyleti ház 1. 
emelet) e hó 17-én megnyittatván, bejelentő 
ívek valamint minden a kiállításra vonat
kozó felvilágosítás ott kapható.

— Érdekes biinügyi tárgyalás. A pécsi 
kir. törvényszék pénteken délelőtt igen ér
dekes bűnügyben tartott végtárgyalást. A 
bűnügy a kővetkező: 1886. évi deczember 
hó lU-én este 7 óra tájban Rischkovszky 
András herczegszőllősi lakos ittas állapot
ban menvén haza, nejével összeszólalkozott 
s késsel ment neki, hogy megölje, az asszony 
kétségbeesésében fölkapta a sodrófát s úgy 
főbe ütötte vele férjét, hogy az egy negyed 
óra múlva meghalt. A ferjgyilkos asszony 
a vizsgálat alkalmával beismerte, hogy fér 
jét agyoncsapta, de azt is kijelentette, hogy 
nem volt gyilkolni szándéka. Úgymond térje, 
ki együttlétük óta majd minden nap meg
verte, a végzetes napon is eldöngette, majd 
távozni akart, s midőn lefekvésre bírni 
szándékozott, kést ragadott s a esipölyébe 
szúrt, az ujját megharapta, majd meg a 
zsebébe nyúlt pisztolyért s agyonlövéssel 
fenyegette; ekkor kapott csak a sodrófához, 
melylyel oly hatalmasan találta fejbe vágni, 
hogy a garázda férj meghalt. A törvény-1 
szék következőleg alakult meg: Kissfaludy 
Imre elnök. Dömötör és Cziglányi bírák. 
Védő dr. B i h a r i  Benő dárdai ügyvéd 
volt. ki a védelemben igen szépen fejtegette 
azon lélektani indokokat, melyeknek hatása 
alatt követte el a kétségbeesett asszony a 
borzasztó tényt. A törvényszék vádlottat 
fölmentette. Az ügyész nem felebbezett.

— Rosszul értett szavak. A hétfői vá-
A v é g r e h a j t ó  b i z o t t s á g  t a g j a i :  

Jánosi Engel József parketgyáros, 
Haberényi Pál gépgyáros, Hotfinann Károly 
butorgyáros, Lechner Gyula városi főkapi
tány. Littke József pezsgőgyáros. Mendlik 
Jgoston apátplébános, Matyasovszky Jakab 
fögeolog. Xendtwich Sándor városi főmérnök. | 
Sey László földbirtokos, Sipőcz István gyógy
szerész.

Különfélék.
— Pécsi kiállítás végrehajtó bizottsága 

a kővetkező meghívás kíséretében küldötte 
egyes iparosoknak és termelőknek a bejelentő 
iveket Az újabb időkben Magyarországon 
s a külföldön is rendezett különböző kiállí
tásokon az egymással szoros gazdasági és 
forgalmi kapcsolatban álló Baranya-. Somogy - 
és Tolnamegyék mindenkor oly jelentékeny 
mérvben voltak képviselve, hogy ma. midőn 
a nagy országos vagy világkiállítások által 
kitűzött feladatokat — az ipar és gazdaság 
különbőz * ágainak tömeges és rendszeres 
feltüntetésével a termelésben való haladás 
előmozdítását és fogyasztó piaczok hódítá
sát — mindinkább a vidéki kiállítások 
veszik á t : egy nagyobb szabásn kiállításnak 
Pécsett, mint a mondott három megye leg
jelentékenyebb központján való rendezése 
immár elutasithatlan követelménynyé lett. 
Hogy termelésünk első sorban itthon hó
díthassa meg teljesen a fogyasztó piaczokat, 
szükséges, hogy arról időnkint oly hű, ele 
ven és egységes képet nyerjünk, mely egy 
bizonyos vidékről a nagy kiállításokon nem 
nyújtható. A kiváló, tehetős nagytermelők.) 
iparosok a nagy kiállításokból többé-kevésbbé 
ismeretesekké lettek, de nem igy a szeré 
nyebb viszonyok közt levő, de különben 
jeles képességű termelők nagy tömege. Egy 
ridéki kiállítás nem lépvén fel oly nagy 
igényekkel, mint a nagy országos vagy világ 
kiállítások, a legszerényebb iparos és ter
mel" is megragadhatja az alkalmat készít 
menyeink bemutatására. Aztán az ily vidéki 
kiálíitáson a fogyasztó közönségnek minden 
rétege nemcsak megismeri vidékének termel- 
vényeit, hanem a termelőkkel is könnyen 
érintkezhetik : minek folytán nagyban meg 
közeiittetik azon czél, hogy a hazai fogyasz
tók lehetőleg minden szükségletüket a bel
földön s illetve a hozzájuk legközelebb levő 
termelőknél fedezzék. Az ily kiállítás to
vábbá igen hathatós eszköz a termelők 
versenyképességének emelésére, a mennyiben 
®aguk a termelők ott a termelést illetőleg 
kő tapasztalatokat, útbaigazításokat szerez
hetnek. a hivatott intéző tényezők pedig 
laposan tájékozódhatnak arra nézve, hogy 
mriy termelési ágak meghonosítására vagy 
fejlesztésére kell társadalmi vagy állami 
intézkedések által közreműködni, mily irány 
kan kell a műizlés fejlesztése s a szakkép
e i i g  terjesztése érdekében az illető kö
bökre hatni. Végül az ily kiá.litás buzditólag. 
felemelőleg hat annak minden tényezőjére ; 
®ert ott a munka iránt, való becsülés es 
tiszteletnek ünnepélyesen leróni szokott adó
jukéi kinek-kinek kijut a maga megérdemlett 
Jjfsae. Ezek után tiszteletteljesen megkérjük 
1 Praságodat, ba az alkotó, termelő erők, 
p ®unka ünnepi versenyében : az 1888 bán 
lesett rendezendő általános kiállításban 

fvszt venni szíveskednék. A kiállításban 
va*ó részvételt illetőleg kellő tájékozást 
“yajt az ide mellékelt kiállítási szabályzat 
** hejelentő iv. A kiállítani szándékolt tár- 
újakra vonatkozólag legyen szabad megje- 
íy®*ni. hogy azok választása és előállításá
ig ne rendkivüliségre és különlegességre 
^■tettessék a fősúly, hanem arra, hogy a 

•utandó tárgyakra fordított munka és 
..e arányban álljon azok gyakorlati vagy 
vészéti értékével. A kiállítások ma már 

szabad, az ügyes, az olcsó és jó munka 
er*enyterei lévén, -  azoké a győzelem, a

rosi közgyűlésen Horváth Géza élesen raeg- 
kritizálta a halokányi uszoda létesítőinek 
eljárását s többek közt azt mondotta, hogy 
„otromba14 észjárásra vall az a furcsa intéz
kedés. mely abból áll, hogy a népuszodát 
mélyebbre ásták mint a milyen mély maga 
a halokányi tó s már most valahányszor ki 
akarják ereszteni a vizet, először a balo- 
kányi tavat kell megcsapoltatni s mert a 
népuszoda mélyebb mint a tó, még mindig 
marad a népuszodába viz. melyet aztán úgy 
kell kikanalazni. S több ehhez hasonló in
tézkedésekre használta az „otromba14 kifeje
zést. Voltak aztán, akik ezt a kifejezést a 
közgyűlés azon elhatározására értették, 
melylyel a halokányi uszoda restaurálása 
elrendeltetett s lön szörnyű sértődés. Horváth 
Géza azonban elég udvariasan viselte magát, 
mert kijelentette, hogy ha csakugyan sértett 
volna az indulat heve által, mit tenni nem 
volt szándéka — bocsánatot kér. Nekünk 
csak az az őszinte megjegyzésünk erre nézve, 
hogy kár a kifejezések „minőségén44 tön- 
akadni, akkor mikor vaunak magában a 
napirenden lévő közügyekben vastagabb 
tévedések. A közgyűlés tekintélyét sértő 
kifejezésekért a főispán utasíthatja rendre
az illetőt.

— Hymen. H e r b e r t  János városi al
jegyző eljegyezte S c h m i d t  Anna kisasz- 
szonvt, néhai polgártársunk Schmidt molnár 
szeretetreméltó kedves leányát.

— A -Pécsi Dalarda" kedden este gyű
lést tartott az egyleti helyiségben, melynek 
tárgya a lemondások következtében megürült 
két karmesteri állás betöltése volt. A meg
jelent tagok előtt Aidinger János kir. ta
nácsos, polgármester, mint az egylet elnöke 
kifejtve a rendkívüli közgyűlés összehívásá
nak főokát. fölolvastatta Wachauer Károly 
és Hotfér Károly volt karmesterek lemondó 
levelét, melyet a gyűlés tudomásul vett. 
A két távozó tagnak kifejtett huzgólkodá- 
sáért a dalái da jegyzőkönyvileg köszönetét 
mondott. Ezután az első karmesteri állásra 
közfölkiáltással Langer Viktort választották 
meg. A második karmesteri állás betöltet
lenül marad s a helyett Ernst Albertét 
bizták meg a tagok számára adandó ének
órák vezetésével.

— Nyugdíjazás M a r t  e 1 e t  Jgostont, 
helybeli állami főreáliskola franezianyelv 
íárát a magyar kir. közoktatásügyi mi- 
zter nyugdíjba helyezte.
— Tánczestély. A jogakadémia ifjúsága 

ülést tartott, melyen az egybegyűltek 
latározták. hogy az „Olvasókör44 javára 
iczestélyt rendeznek. Az estély ’ ovember 
sodik szombatján. 12én tartatik meg a 
[attyuB termeiben. A rendezőség a követ 
sőleg alakult meg: elnök : Horváth István, 
•yzö: Gallovits Zoltán, pénztáros: ('sutórás 
rencz, ellenőr: Gallovits Viktor, valaszt- 
,nyi tagok: Charsch Dezső, Csák Károly, 
renczy László, FrenklGéza, Kletzar Lajos, 
itrtsch Károly, Ráez Pista. Schwarzer 
iroly, Szakváry Dezső és Taizs Károly.
— Népgyülés. Az előkészítő bizottság a

vetkező meghívót bocsátottá k i: I isztelt 
Igártárs! Az országban megindult üdvös 
izgalom, mely alkotmányos életünk jogai- 
k méltányos és igazságos kibővítését ezé- 
:za, nálunk is visszhangra talált s elha- 
•oztatott, hogy f. évi október hó 23-án 
lelőtt 10 órakor a „Hattyú44 emeleti ét- 
■mében népgyülés fog tartatni. Tárgyso- 
sat: 1. Az általános választási jog és
kos szavazás törvénynyé emelésének ké- 
mezése. 2. A gyári törvényhozás és ya- 
rnapi munkaszünet sürgetése, d. Indit- 
nyok Minden munkás és munkás barat 
rtsa hazatiui kötelességének a népgyülésen 
.•jelenni s jó akaratú támogatásával annak 
vös czélját föle telhetőleg előmozdítani, 
esett, 1887. október hó 20 an. Az előké- 
tő bizottság. .

— A „Pécsi Hírlap" a pécsi atlétikai

klub botrányos eljárásáról a következőkép 
i r : A „Pécsi Figyelő44 a pécsi választások 
után egy — tartalmát illetőleg általánosan 
ismert — czikket közölt, mely egy szolga- 
biró eljárását ostorozza. A szolga bíró segé
deit a „Pécsi Figyelő" szerkesztőségébe 
küldi, kérdőre vonatja az illető személyeket 
s elégtételt kér. Ott — nagyon helyesen 
azt felelik neki, hogy a czikket a szerkesz
tőségen kívül álló személy irta, felelősséget 
tehát érte nem vállalnak, a ezikk szerzőjét 
pedig igy rövid utón ki nem adják a ma- 
gánboszúuak, tessék a sajtóper útjára vinni, 
ott majd kapnak elégtételt. Erre az athle- 
tikai club választmánya — nem tudni 
h o n n é t  v e t t e  h o z z á  a j o g o t  — 
Várady Ferenez hírlapírót, a „Pécsi Figyelő44 
tőmunkatársát ki akarja zárni a clubból 
melynek tagja volt, azon megokolással, hogy 
Várady nem adott elégtételt egy rágalmazó 
csikkért. Nagyon helyes, ha az athletikai 
club őrködik a fölött, hogy testületében csak 
feddhetlen iellemü egyének élvezzék a tag
ság jogait, hisz azt más testület is meg
teszi s a nem oda valót vagy föl nem 
veszi, vagy a föl vettet kigolyózza. De már 
ez esetben a club választmánya vakon cse
lekedett. Sajnos, törvényt ismerő egyének 
között megesett az a furcsaság, hogy a 
sajtótörvény nem ismerése folytán olyanba 
ártották magukat, mihez joguk nincs. A 
sajtó embere is a törvény ótalma alatt áll, 
de a törvény bünteti is, ha bűnt követett 
el. De hogy ügyét privát emberek itélgessék, 
a hogy az o simplex fölfogásuk épen dik
tálja, azt, ha első sokban önmaga akarja 
megtartani a törvényeket, nem engedheti 
meg azoknak a privát embereknek, akár
milyen club tagjai legyenek is azok. Tör
vényellenes cselekedetet visz véghez, ha a 
bíróság mellőzésével magán úton intézi el 
az ügyét. Tetszett volna annak a szolga- 
bírónak sajtópert indítani, ott kapott volna 
elégtételt attól, a ki tán megsértette, de ne 
kívánjon attól, ki nem szolgált rá. Az 
athletikai club választmányának pedig 
tetszett volna mindezeket tudni s nem olyan 
tapintatlanságot elkövetni, minőt ez ügy
ben, sajnos, elkövetett, Ez ellen a kigolyózó 
mozgalom ellen két ember küzdött. Az 
egyiket említjük csak. mert tényleg arról 
kell most szólanunk. Dr. Szekrényessy Fe- 
renez megfölebbezni merte azt a határozatot, 
melyet különben is jugtalanul s minden 
körültekintés nélkül hozott meg a választ
mány. Most ez a választmány nem csak 
Várady hirlapiió ellen, hanem Szekrényessy 
és társa ellen zördült. Ez volt a második s 
még nagyobb hibája. Egész korteskedés folyt 
ellene, újabb megválasztatása ellen s mikor 
mégis megválasztatott, az egész tisztikar 
l e mondo t t .  Itt követte el a harmadik s 
legfurcsább hibáját. Ilyen szellem megöl 
egy testületet, ezt félre kell tenni. Az ath
letikai club nem kortes testület, ott más a 
ezél, ott a vezető személyzet ne akarjon a 
ezéltól elütőleg egyes emberek napi foglal
kozása fölött, melyhez nem ért, melyben 
teljesen laikus, kritikát gyakorolni, s külö
nösen ne akarjon embereket üldözni, akik 
nek esetleg épen nem tetszik az áhrázulat- 
ju k : hanem teremtsen testületi szellemet, 
melyet tartson fönn romlatlan collegialitás- 
sal és ezek közrehatásával fejlessze az erőt, 
az ügyességet, rendezzen versenyeket, jóté 
kony mulatságokat s akkor — megtette, 
helyesen tette meg kötelességét.

— Iskolalátogatok Baranyában. A vallás 
és közoktatásügyi m. k. miniszter Erdélyi 
János h.-szőllősi esperes-plébánost Albertfalu, 
Herczeg-Szőllös, Karancs és Keő. Feldl Ist
ván dárdai ügyvédet pedig Bolmány, Csuza, 
Dárda, Kácsfalu, Keskend, Kis Dárda. Las 
kafalu és Sepse községek részére ideiglenes 
minőségű iskolalátogatókká nevezte ki.

— Pót ló avatás. A magy. kir. 8 ik hon
védhuszár ezred lóavató bizottsága által 
folyó 1887. évi november bő 21-től kezdve, 
deczember hó 6-ig az alább fölsorolt köz
ségekben és időben pót lóavatás fog tar
tatni. Nevezetesen : Nemes-Viden (nagy- 
korcsma) november 21-én, Marczaliban pót- 
lovazás (nagykorcsma) november 23-án, 
Keszthelyen pótlovazás (huszár laktanya) 
november 24- és 25 én, Kaposvárott pótló 
vazás (nagykorcsmái november 27 én, Jádon 
pótlovazás (nagykorcsma) november 28 án, 
Dombóváron pótlovazás (nagykorcsma) nov. 
3o-án. Pinczehelyen pótlovazás (nagykorcsma) 
deczember 1-én. Pécsett pótlovazás (Lakies- 
laktanya) deczember 2 án. Laskán pótlovazás 
(nagykorcsma) deczember 3- és 4 én, Csúzán 
és Vörösmarthon pótlovazás (nagykorcsma) 
deczember 5-én, Német Bólyban pótlovazás 
(nagykorcsma) 6-án. A pótlovazás mindig 
délelőtt fél 9 órakor veszi kezdetét. Előál
lítható minden 4—8 éves, 158 tói 166 eméter 
magas, hibátlan, lovassági szolgálatra al 
kalmas ló. Azon lovakért, melyek mint 
közönséges szolgálatiak alkalmasnak talál
tatnak. 230-tól 3D0 forint, a tiszti szolgálati 
lovakért pedig 350 fit fizettetik.

— A népfölkelés szervezetének mielőbbi 
befejezése ezéljából a honvédelmi miniszter 
rendeletet intézett a törvényhatóságokhoz, 
hogy az egyes népfülkelési járásparancsnok
ságok által helyesbítés, illetőleg kiegészítés 
ezéljából kiküldött összeíró lajstromokat 
október hó végéig okvetlenül terjesszék föl, 
mert a népfelkelők végleges összeírása és 
nyilvántartása csak e lajstromok visszaér
kezése után eszközölhető. — A honvédelmi 
minisztérium a népfölkelési fölhívó és behívó 
hirdetményeket, értesítőket és pótlajstromo- 
kat kellő számban kinyomatva, megküldte 
a törvényhatóságoknak, hogy azokat a meg 
szabott módon az egyes községeknek kiosz- 
szák. A pótlajstromok a községekben állan
dóan tartózkodó, de ott nem honos népföl 
kelésre kötelezettek összeírására szolgáljak 
s az elöljárók személyes felelőssége mellett 
megörizendők. A népfölkelési föl- és behívó 
hirdetmények, ép úgy, mint a mozgósítási 
hirdetmények zár alatt őrizendök. Jövőre a 
szükséges nyomtatványokat a községek lesz
nek kötelesek beszerezni.

— Adakozás. A* oszrói tűzkúrosultak

javára újabban: O t t o c s k a  Géza t  i z 
forintot küldött be szerkesztőségünkhöz. A 
befolyt összeget a jövő héten juttatjuk ren
deltetése helyére.

— A pécsi sertéshizlaló és előlegezési 
társaság heti tudósítása. Állomány: 660drb 
kövér, 433 drb félkövér, 406 drb sovány, 
334 drb süldő. Az üzlet gyenge; árak vál
tozók. Kövér válogatott 44—46 krig, fél
kövér 43—44 kiig kilograininonkint, 45 kg. 
életsuly párcr.kinti leszámításával. Süldő 
30—32 krig kilogrammonkint élősúlyban.
0  kukoricza ára: 6 frt 40—6 frt 60 kr. 
mm.; árpa ára: 6 frt—6 frt 20 kr. mm. 
Darálás 50 kr. mm.

— A tanító-választás Pécsváradon. A pécs- 
váradi lóm. kath. elemi népiskola három 
tanítói állomását e hó 16-án töltötték be 
választás útján. Megválasztattak az első 
állomásra F e t z e r  Mihály kölesdi tanitó, 
a másodikra P r o b s t Jakab hosszu-hetényi 
tanitó s a harmadikra K i s s  Pál okleveles 
tanitó.

— Egyenlőség a törvény előtt. A „Mohács 
és Vidéke" érdekes dolgot ir egy pécsi tör
vényszéki végzésről, mely ott most mulat
ság tárgya a fiskálisok között. A napokban 
kuriózum gyanánt a pécsi kir. törvényszék 
egy végzését mutogatták, melynek befeje
zéséül e szavak állottak : „Miről a folya 
modó meghatalmazottja Jagits József ügy
véd és t e k i n t e t e s  Visy Lajos mohácsi kir. 
közjegyző ú r értesíttetnek" stb. Magyaror
szágon eddig úgy tudtuk, hogy a törvény 
előtt mindenki egyenlő, s ezen egyenlőség 
alól még akkor sincsen kivétel, ha oly 
egyénekről van szó, kik ugyanazon törvényes 
minősítéssel bírnak; azonban a hivatkozott 
végzés szerint a pécsi kir. törvényszéknél 
még nem mindenki látszik a törvény előtti 
egyenlőség elvének hódolni.

— Intelligens egyének mellékfoglalkozást 
kapnak, mely naponta 2—3 frt jövedelmet 
hajthat és egész művelt bármily állású 
egyének is elvállalhatják e foglalkozást, 
mely nem sorsjegyek vagy kereskedelmi 
czikkek kolportázsából, hanem hazafias és 
politikai természetű, igen érdekes műveknek 
(általunk közlendő) könnyű módon való ter
jesztéséből áll. Bővebb értesítést a d : Nosz- 
lopy E. Budapest IV. lövész uteza 5.

— A legmagasabb udvarnál a Krondorfi 
savanyuviz képezi a legkedveltebb asztali 
italt. — Soha ezelőtt ásványvíz oly ked
vező fogadtatásban nem részesült mint ez : 
számos barátait érdekelni fogja, hogy ezen 
páratlan minőségű savanyuviz idei elküldés 
mennyisége a  3 millió palaezkot megüti. — 
Pécsett főraktár van Simon Jánosnál.

E m lé k ira t
Dicsőségesen uralkodó XIII. Leó pápa 

(i Szentségének folyó évi deczember 31-én 
bekövetkezendő 50-éves áldozársági ünnepe 
az egész római katholikus világot mozgásba 
hozta. Gazdag és szegény, magasrangú és 
pór. egyháziak és világiak, férfiak és nők 
szövetkeznek egymással, hogy ezen öröm- 
iinnep alkalmából tényleg is kifejezést ad 
janak 0  Szentsége iránti legalázatosabb 
hódolatuknak.

A katholikus hölgyeknek jut ama 
irigylendő osztályrész, hogy a szegény 
templomok és missiók felszereléséhez szük-

1 séges templomi ruhákat és eszközöket saját 
kezük munkájával elkészíthetik s 0  Szent-

í sége legmagasabb rendelkezésére lábaihoz 
mély alázattal letehetik.

Hogy széles e föld kerekségén, tehát 
édes hazánkban is. a katholikus hölgyek 
ezen az életben vajmi ritkán kínálkozó ked 
vés alkalmat a legnagyobb lelkesedéssel 
ragadták meg, azon alig fog valaki kétel
kedhetni. Es igy csak természetes, hogy 
Pécs sz. kir. város hölgyei is — kik mind
annyiszor, ahányszor alkalom nyílik vallá
sosságuk, jótékonyságuk gyakorlására, az 
ország elsői közt találhatók -  ez alkalom
ból a legelsők közt voltak a hazában, kik 

! e czélra szövetkezve özv. Cseh Edéné szül. 
Kövér Anna asszonyság védnöksége mellett 
Megyéspüspök úr 0  Nagyméltúságához meg- 
alakúlhatásukért folyamodtak, mit f. é. 
ápril 15-én 877. sz. a. kelt leiratban a lég 
elismerőbb szavak kíséretében késedelem 
nélkül meg is nyertek.

Erre a választmány folyó évi april 
bó közepén ekként alakúit meg :

Védnüknö: Özvegy Cseh Edéné. El
nöknő : Dulánszky Adolfné. Alelnöknö : 
Dr. Czirer Elekné. Jegyzőim : Hinka 
Lászlóné. Pénztárnoknő : Watzesh Fián 
cziska. Ellenőrnő: Mendlik Terézia. Igaz
gató : Mendlik Jgoston pécs belvárosi apát
plébános. Választmányi tagok : Aidinger 
Jánosné. Angster József né, Czury Józsefné, 
Dulánszk) Mária, Eiser Jánosné, Erreth 
Kálmánné, Förster Béláné, Hotfinann Lajosné, 
Koch Ferenczné. id. Krasznay Mihály né, 
özv. Magyarly Gyuláné. Németh Józsefné 
(sz. Farkas Etelka), Schultz Imréné és 
Simon Ilka.

Az ekként megalakúit választmány 
mindenekelőtt elhatározá, hogy a hölgyek 
készpénzzel és munkájokkal fognak a ki
tűzött czél eléréséhez hozzájárulni. Ezek 
folyományakép gyüjtőivek készítése é9 ezek
nek a gyűjtésre vállalkozó választmányi 
tagok közt leendő kiosztása, valamint a 
pécs-belvárosi plébánia templomban egy 
persely felállítása határoztatok el.

Gyűjtésre vállalkoztak hatan, kik a 
kővetkező gyűjtéseket eszközölték :
Az 1. számú íven D u l á n s z k y  Adolfné

gyűjtése :
Hinka Lászlóné 10 frt, Hinka Ilka 

5 frt, Hinka Mariska 5 frt, Magyarly 
Gyuláné 10 frt, Cseh-Kövér Anna 15 frt, 
Cseh Marianna 5 frt, Czirer Cseh Stefánia 
5 frt, Kellauer Sándorné 1 frt, Kellauer 
Gabriella l frt, Kellauer Mariska 1 frt, 
Aidinger Riza 3 frt, Szloboda Júlia 10 frt, 
Aidinger Jánosné 2 frt, Sláby nővérek 
10 frt. Gondos Jánosné 1 frt, Littke Józsefné 
1 írt, Lorenzné 50 kr., Friedl Emília 1 frt, 
Szakváry Aranka 1 frt, Dulánszky Mária

25 trt, Dulánszky család 25 fi t, Biedermann 
Erzsébet 100 frt, N. N. Isten dicsőségére 
60 fit, Cseh-Sauska Mária ő frt, Majtényi 
báróné 5 frt, Schaurek-Baán Karolina 1 db 
cs. és kir. arany 6 fit, Hartniann Júlia 
1 frt, Mátyás Róza 1 Irt, Arnoid Borbála 
1 frt, Cseh Marianna 4 f r t ; együtt 321 frt 
59 kr.
A 2. számú ivén Hi n k a  Lászlóné gyűjtése : 

Bántf'ay Berényi Auguszta 10Irt, Knapp 
Riza 5 írt, Krasznay Mária 6 frt, özv. 
Bihmer Gyuláné 5 frt, Eizer Jánosné 5 fit, 
Tálasy Fanni 1 frt, Kissfaludy Imréné 5 fi t, 
Czvetkovics Gyuláné 2 trt, özv. Czvetkovics 
Ferenczné 5 frt, Koeli Ferenczné 10 frt, 
Asztalos Gaál Hermin 1 frt, B. Majthényi 
Józsefné 1 írt, Cseh Mária 1 frt, Pilch 
Antalné 2 frt, Mihálffy Lajosné 3 trt, Likl 
Jánosné 3 frt, Hegedűs HutHősz Ottilia 5 írt, 
Sipőcz Istvánné 5 frt, Hollmann Irma 3 frt. 
DeclevaVilmosné 2 frt, özv, Ivánkovics Kata
lin 1 frt, Lammer Jgostonné 5 frt, Mihálffy 
Jrpádné 2 trt, Renz Béláné 2 frt, M. V.-né
1 frt, dr. Kossutányiné 2 írt, özv. Seholz 
Klára 5 frt, Haidekker Anna 1 frt, Szautter 
Erzsébet 5 frt, Koharits Károlyné 5 frt, 
Lukács Adolfné 2 trt, Bogyay Pongráczné
2 frt, Schaurek Bódogné 5 trt. Jronffy 
Józsefné 3 frt, B. Ottingerné 1 frt, Jobst 
Jánosné, 1 frt, Jobst Lászlóné 1 frt, Mundy 
Miklósné 2 írt, Bors-Thassy Jolán 5 frt, 
Novák Lászlóné 2 frt, Szirányi Karolin 
1 frt, Hamerli 1 írt, Matrosch 50 kr., 
Thaller Gusztávné 2 frt, Hölbling Viktorné 
5 frt, Blum Gyuláné 2 frt, Sommer Amátné
3 frt, Dobra nővérek 2 frt; együtt: 149 frt 
50 kr.

A 3. számú ivén M e n d l i k  Teréz 
gyűjtése :

Perczel Miklósné 10 frt, Erreth Teréz 
15 frt, Erreth Anna 10 frt, Krautszak Já 
nosné 5 frt, Pucher Amália 3 frt. Pintér 
Matilda 5 frt, Dömötör Etel 1 trt, Simnnfay 
Mari 1 frt, Nagy Izabella 2 írt, özv. Stir- 
ling Antalné 2 frt, özv. Schuszterné 5 frt, 
Lexáné 2 frt, özv. Havelkáné 1 frt, Zsolnay 
Vilmosné 10 frt, Matyasovszky Teréz 5 frt, 
Mayer Teréz és Józsa 5 frt, Bartók Józsefné 
1 frt, özv. Fiirhahn Júlia 5 frt, Fábry Éva 
5 frt, Mátyás Róza 1 frt. Haiti Mari 1 frt, 
Egy özvegy 2 frt, Lukri s Kálmánné Becs
ből 10 frt, Sikorska-Zsolnay Júlia 5 frt. 
Ruprecht Karolin 5 frt, Blauhorn Júlia 
1 frt. Adler Lujza 2 frt. Vogl Janka 1 frt, 
Rónaky Blachier Terka 3 frt. Vizkelety 
Fenna 2 frt. Cséby nővérek 5 frt. \\ urster 
Edéné 2 frt, Pillér Karolina 5 frt. Igalitsna 
1 frt, Tónika Jánosné 1 frt, Horváth Anna 
20 kr., Hippraann Zsófia 1 trt. Schmidt 
Anna 1 frt, Lili Mari 1 frt, Kindl Amálie 
1 frt, özv. Berecz Károlyné 1 frt. Feketé 
MiLályné 2 frt, Hilscher Ágnes 1 trt. özv. 
Reeh Katalin 1 frt, Simon Jánosné 1 frt, 
Jankóvics Hugóné 2 írt, Jankóvic9 Sándorné 
1 frt,« Kovácsics Jánosné 2 frt. Ratkovics 
Ferenczné 2 frt, Kovácsics Antalné 2 frt, 
Höflerné 2 frt, özv. Fuchsné 60 kr.. Krause 
Róza 2 frt, özv. Valentin Károlyné 1 frt. 
Kerese Miltényi Berta 1 trt. Lukrics Etelka 
5 frt. Hakscli Emiiné 1 frt. N. N. 30 kr.. 
Verner Teréz 3 frt, Heindlhoferné 2 frt, 
Bökm Antónia 1 frt. Schlaueh Luiza 2 frt, 
Bartosságh Berta 1 frt, Ráth Teréz 3 frt, 
M. M. 1 frt, Fiispök Józsefné 1 frt. özv. 
Lukritsné 1 frt, özv. Halász Francziska 
50 kr.. Jankovics Aloizia 50 kr., Majorosy 
Berecz Vilma 1 frt. Mesterházy nővérek
1 frt, Bedö Anna 2 frt, Vésey Rezsőné
2 frt, Matuskovich Josefa 1 frt. Kovácsics 
Józsefné 2 frt, Dvorsákné 1 írt. Sey Antónia 
1 frt, özv. Sehedl Iguáczné 1 frt, Toldy 
Béláné 1 frt, Zsiga Lászlóné 1 frt, Vasváry 
Györgyné 2 frt, Ederer Vilma 1 írt, Förs
ter Josetina 3 frt, Schellenberger 1 trt. Egy 
nő 20 kr. együtt 210 frt 30 kr.
A 4. számú ivén S c h u l t z  Imréné 

gyűjtése :
Angster Riza 10 frt, Rapp Jdámné 

1 frt, Angster Irma 1 frt. Angster Aranka 
1 frt, Szánthó Paula 1 frt, Viertl Emília 
1 frt, Neiszner Elise 1 frt. Asztalos Lujza 
1 frt 75 kr., Blauhorn Teréz 1 frt. Vörös 
Ilka 50 kr., Nagyajtayné 1 frt, Schultz 
Janka és Marcsa 1 frt, Jiratkó Mária 1 frt. 
Nagy 1 frt 50 kr.. özv. Kafliscb Kristófné 
1 frt, Besl Magdolna 1 fit, Hoffmann Ilka 
1 frt, Mestrits Anna 1 frt 50 kr.. N. N. 
1 frt, Nicolaus 1 frt, N. N. 2 frt, Kohárits 
1 frt, Vogl Betti 1 frt. Piatsek Gyuláné
1 frt, Selnberger Júlia 2 frt. Lauber Carolin
2 frt, Zelms Irma 1 frt. özv. Pintér Emília 
2 f r t ; együtt: 42 frt 25 kr.

(Vége következik.)

Irodalom.
„Kovácsy Béla tanulmány a ke firó l Különös 

tekin te tte l annak eredete és története, készítési módja 
és összetétele, é lettani és gyógytani jalentöségére.44 (A J a  
40 k r.)  czim ü mii egv tiszte let példányát megküldeni 
azon szives kérelemmel, m iszerin t azt becses lap juk 
irodalm i rovatáLan felem líteni s jóakaré lag ismertetni 
szíveskedjenek. A mü részletesen tá rgya lja  a ke fir mag 
eredetét és történetét, k ivá ló  sú lyt fektet a ke fir ita lnak 
liáziag való készítésére, ugyannyira . hogy figyelmes 
áttanlmányozása után bá rk i is készít hét magának ké- 
fir t .  Á tté r  azután a ke fir é lettani és gvógytáni hatá
sára s m in t nagyfontosságu életrendi és gyógyszert, 
kimerítően ismerteti

— Gyakorlati Kereskedelmi Tudományok. Isme
retterjesztő, havonkint kétszer megjelenő fo lyó ira t. 23 
füzet. E gy füzet ára : 40 k r . Szerkeszti és k iad ja
Z a c h á r  Gyula tanár a magyar pénzintézetek országos 
nyugdij«egyesnletének igazgatója a budapesti k ir .  tör# 
vényszék a Budapest fővárosi árvaszék és a budapesti 
k ir  kereskedelmi és váltótörvényszék hites szakértője 
keresk. ügyekben. Szerkesztő és k ia d ó h iva ta l: Budapest. 
I I . ,  kér-, A lb rech t-ú t H. szám E lő fize the tn i: 24 füzetre 
(1 évre) 8 ír tta l, 12 füzetre ( ' / ,  évre) 4 ír tta l, 6 füzetre 
(*/« évre) 2 f i t ta l.

Képes folyóirat, a Vasárnapi Újság füzetekben. 
Ezen uj vá lla la t tizennyolczadik füzete a következő 
tarta lom m al je lon t meg ( itven év e lőtt. A  nemzeti szín
ház megnyitása. Dr. V . J.-tól* A nemzeti színház épülete 
A  magyar színház megnyitásakor. Költemény Balla-tól. 
A nemzeti színház régi jelesei. Zúgolódás Költemény 
Palágyi Lajos-tól. Tölgy tövében. Költemény K irá ly  
Kálm ántól. G róf B atthyány Lajos ifjúsága. í Második 
közlemény.) Balogh G yulától. A za la-u jvári kastély. 
Csáktornya. Kolozsvár. I f j.  Szász K áro ly  t r .- tó l.  Á  
szenvedők országából. Gagazine Ale’xe j Álexandrovita 
em lékirata iból. A két testvér. Tolsto j g ró f em lékirata i
ból. E jub khán, az afghán trónkövetelő. Az exeteri 
színház pusztulása. Halássforradalom Usteudeban. K ő i
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I
inuuk.i és d iv a t: Divatlevél. Irodalom és művészet. 
Egyveleg. S akk ja i-k . Rajzok. A nemzeti színház első 
előállásának sziula j'ja. (M elléklet.) A nemzeti színház 
rési és uj épüli '• A nemzeti színház épületének te rv 
rajza. ( l» 3 5 .j.  A nemzeti színház regi jelesei: Megyeri 
K áro ly . ( is .!4 - ik i rézmetszet után*. líartha, m int Z ríny i 
M iklós. Szeutpeiery. m in t Zaeh. Egressy (iá lm r, m int 
G r it t i.  F'aucsv, mint lton Jósé de Sautareui, Lendvayné, 
mint Jalia . Si hodelné, u in t Noriun „Don l ,a.s<|uale“ -l>an. 
Kaiser Ernstné, a „h m  ezimu dalműben. Ilo llós i 
Korú I a, m int t>ara Maria. Füredi, m in t Figaro. 2?zi 

Sa rám. B  na n..i.t Miska Doppler 
„ I lk a ”  (Zirnű dalművein u F . - i y  Gábor, m int Mátyás 
k irá ly , Lein lvav, m int Bank lián. (A  jelmezképek m int 
Barabás M iklós rajza i utáu készülték.) Szerdahelyi 
Jozser. László Józsei. Telepi György. Ilé tby Mihály, 
S zilagyi Fal. I'd va rln  l \ i  M ikin- A zala-ú jvári kastély. 
- cuykep után ra jzo lta  Itiezó Géza. A esaktornyai régi 
var. Kolozsvári képek : Kolozsvár. Veress Ferencz fény* 
képe után. A lő tér vásár alkalmával. Veress Ferencz 
p illa n a tn y i fényképe utáu A Bántfy.báz Kolozsvárit, a 
k irá ly  lakása szept. 22. és 23-ikan < .saszár fény képi 
után rajz. Háry G y. A kegyesreudiek torda-uteza- 
temploma. A Itelközep-utczai unuorita-templom. A fe. 
renczrendiek egyhaza az (ivarban. Adler tenyképe után 
A kulm agyar-uti zai rét. templom. A dle r tenyképe után. 
Mátyás k irá ly  ssületési háza Kolozsvártt. Veress Ferencz 
fényképe után. A  városháza. A lő té ri p léb áu 'i templom 
iN-jarata. E jub kháu. az alglian trónkővelelő. Az exeteri 
sziaházégés A luggóuy égése a tűz kezdetén. A  tűz  
k ívü lrő l. H u llák felismerése Flamaml halászok az északi 
tengerparton Női munka és divat : Bécsi divatkép. A 
Képes Fo lyó ira t m in t a Vasárnapi Újság füzeten k i
adása, nyolez nagy negyedrét ű ívre terjedő télhavi 
füzetekben jelen ik meg számos képpel és képjie lléklette l. 
Az egyes füzet ara 3i» k r . : előfizetési ar egész évre 
( 0 4  szarni 7 f i t  20 kr., félévre (12 szám, 3 Ir t  60 kr., 
negyedévre (ti szám! 1 f r t  öt* kr. Előfizetéseket minden 
kőnvvkereskedés útján, valam int közvetlenül is elfogad 

űgysziatén mutatvanypéldánvt levelező lapon történő 
megkeresésre kü ld a kiadó tulajdonos F ranki n-Társulat, 
Budapest, egyetem-nteza 4. sz.

Gabona-árjegyzék

Búza: 

Ketszei 

Rozs: 

Árpa: 

Zab:

Hajdina:
Széna
Szama:

K I s  J ó z s i
felelős szerkesj

V Alb\Mi KKkKNCZ.
fomuu katára

II i r <1 o 1 ó s e k.

Árverési hirdetmény.
. j. l'iri'i kir.A :

hatóság ki./.hif 
polg. iskola és [oltó

s.íg mint telekkönyvi 
.1. hogy :t kisiiarsányi 
Ká n>lyné végrehajta- 

tónak ifjú Szalu'. .L és neje végrehajtást 
szenvedő elleni 41 trt és 134 frt tőkeköve
telések és járulékaik iránti végrehajtási 
ügy '

hisz.

frt., 628. sz. tjklien 2645. hsz. íekvóségre 
31 írtra ezennel Megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megje
lölt ingatlanok az !887. évi deczember ho 
27 ik napjan délelőtt 10 órakor Kisharsány 
község házánál megtartandó nyilvános árve
résen a megállapi!ott kikiáltási áron alól is 
eladatni tognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok hei-sái útiak 10" „át, vagvis 14 fit 
43 irt. 7 frt 00 kr., 11* frt 10 kr.. 3 frt 
10 krt készpénzben vagy az 18*1. LX. 
t. ez. 42. >j-ábán jelzett árfolyammal száraitott 
és az 1**1. évi tiovember hó 1-én 3333, sz. 
a. kelt m. igazságügyminiszteri rendelet 8. 
Jj-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
60. t. sz. értelmében a bánatpénznek, a 
bíróságnál eloő-ies elhelyezéséről kiállitott 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Siklóson. 1887. évi szeptember hó 
napján.

A siklósi kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság.

VISY PÁL.
kir. alhiró.

Egy ujabb

vegyi ipar-vátiaiathuZ
mely a l>or mellékterményeifiek feldolgozását 

volna hivatva eszközölni

oly társ kerestetik
a ki ez iránt érdeklődéssel viseltetik s bir 

csekély tú'kével.

B ő v e b b e l  «  k ia d ó h iv n t a l .

Singerstrahse 15.

P„gold Keiclisapfel"

Vértisztitó labdacsok
J.I gyógyszertár

Becsben.

árosában 1>>7. évi október 15-én
tartott heti vés. írről.
ió . 100 kg. 8.60
középszerű . . . . r . 6.40
legalábbvalú . . . . „ . . 6 20

középszerű . . „ . . 5.401
legalábbvalú . . . . .  5.30
jó . . . .
középszerű . . 5.20
legalábbvalú . . . . . . .  5 10

. „ . . 6 —
középszerű . . 5.60
legalábbvalú . . . „ . . 5.30
j ó ................ . 5.2( i
középszerű . . . r . . 5.10
legalábbvalú • . . . r . . 5.—

. . r . . 5.50
középszerű . . r . . 5.401
legalábbvalú . . . . „ . . 5.30

. . .  2.80
ágv . . . . 2._
alom . . . . . 1.1*0

ezelőtt egyetemes labdacsok neve a la tt ;  ez utóbbi nevet le ije i
_ _  _ _________  joggal megérdemlik, m ivei csakugyan a lig  létezik betegség, mel\

ben a labdacsok csodán hatásukat szerenc.-c.-cu be nem bizonyítottak volna. A legmakacsabb esetekben, 
melyekben minden egyéb szer siekertelenul alkalm aztatott, ezen labdacsok számtalanszor és u legrövidebb 
idő a la tt teljes gyógyulást eredményeztek, L doboz 15 labdacscsal 21 kr. 1 tekercs 6  dobozzal 1 I r t  5 kr. 
bermentetleu utánvét megküldéssel 1 f r t  1 0  kr.

A  pénzösszeg előre beküldése mellett bermeutes beküldéssel egy tekercs labdacs 1 I r t  35 k r, 2 t-. 
keres 2 í r t  30 k r, 3 tekercs 3 f r t  35 k r, 4 tekercs 4 f r t  40 k r, 5 tekercs 5 I r t  2 0  k r . 10 tekercs 1* Ir t
20 k r . (Kevesebb m in t egy tekercs nem küldhető szét. ..............................

Számtalan levél érkezett, melynek írü l hálát mondanak egészségük helyreállítását köszönik. A  ki 
csak egyszer te tt kísérletet velők, tovább aján lják. A  számtalan ko-zouo ira tok  közül mellékelve közlünk 
néhányat.

k a já t v é g ez n i. E ze u  k ő sz ő u e tn y  ilv á u ítá a o m a t k é re m  a 
sz en v e d ő k  ja v á r a  közö ln i é s  e g y ú t ta l  k e re m , h o g y  ism é t 
k ü ld jö n  2 te k e rc s  la b d a c so t e s  2  d r b  c liin a . s z a p p a n t .  

K iv á ló  t i s z te le t te l
N o v a k  A l a j o s  íö k e r té sz .

T e k in te t e s  L r i  E lö re b o c a á tv a  a z t ,  m is z e r in t  v a ló 
s z ín ű le g  v a la m e n n y i g y ó g y sz e re  h a so n ló  jó sá g g a l b ir , az 
ön  h ír e s  tá g )  b a lz sa m a v a l, m e ly  c sa la d o m b a n  tö b b  id u l t  
fagy  ta g n a k  g y o rsa n  v e g e t  v e te t t ,  d a c z a ra  v a la m e n n y i 
ú g y n e v e z e tt e g y e te m es  s z e r  i r á n t  b iz a lm a t la n ság o m n ak  
e l l ia la ió z ta m  m a g a m a t az  ön v é r t i s z t i tó  la b d ac sa ih o z  
fo lyam odn i, hogy  ezen  a p ró  go ly ó b iso k  s e g é ly é v e l meg- 
o s tro m o lja m  ré g  id ő  ó ta  t a r t o t t  a ra n y é ré n  b a u ta l iu a u ia t .  
E g y á l ta lá b a n  n e m  re s te lle m  ö n n e k  b e v a lla n i,  m is z e rin t 
reg i ba jom  n é g y  h e t i  h a s z n á la t u tá n  te lje se n  m e g szű n t 
é s  é n  e z e n  la b d ac so k a t ism erő se im  k ö ré b e n  a  legbuz- 
g o b b a n  a ján lo m . A z e lle n  n in c s  e g y á '& la b a n  sem m i e lle n 
v e té se m . iia  ön ezen  s o ra im a t .  — jó l le h e t  n é v a lá írá s  
■léikül -  n y i lv á n o ssá g  e lé  o h n jtia  b o c sá ta n i.

M ély  t i s z te le t te l
B écs. l tW . f e b r u á r  20. C . v . T .

l.eogang, 1S83, Május 15.
N ag y o n  t i s z t e l t  U ra m : A z  ón  la b d a c sa i va ló b an  

c so d a h a ta s u a k . nem  o ly a n o k , m in t  so k  m ás m a g a sz ta lt  
s z e re k , h a n em  m ajdnem  m in d e n  e lle n  h a a z u a lu a k .

A  h u s v é tk o r  m e g re n d e l t la b d ac so k b ó l a  le g tö b b e t 
b a rá to k  e* ism erősök  k ö z t o s z to t ta m  sz é l é s  m in d e g y ik 
n e k  h a s z n á l t ,  m eg  a g g a s ty á n o k n a k  is  a  k ik  kü lönböző  
b a jb an  ea g y e n g esé g b en  sz e n v e d te k  e s  h u  n e m  is  tö k é 
le te s e n  g y ó g y u lta k  m e g . d e  j a v u lá s t  t a p a s z ta l ta k  és 
m ég  to v á b b  h a s z n á ln i  a k a r já k . F e lk e re m  te h á t ,  hogy  
ism é t 5  te k e rc s e t k ü ld jö n . E u  é s  m in d a zo k  né v éb e n , 
a k ik  la b d a c sa in a k  k ö szönhet p ik  e g é sz sé g ü n k e t, fo g ad ja  
leg l.en sobb  k ö s z ö n e ti in k e t .

B e ü t  i n g e r  M á r t o n .

B ega S z t.-G y ö rg y  1*«2. feb r. Hl.
T is z te l t  U r  ! N em  fe je zh e te m  k i e leg g e  köszönete - 

m et a z  ön la b d a c s a ié r t ,  m e r t  I s te n  se g íts é g e  m e l le t t  uz 
ön  v é r t i s z t i tó  la b d ac sa i á l t a l  g y ó g y u lt m eg  noui. a  k i 
e v e k  ó ta  h a sm e n é sb e n  s z e n v e d e tt  : és n o h a  m ég  m o st 
is  ke ll u e k i n é h a  b e v e n n i, m in d a z o n á lta l m á r  a n n y ira  
h e ly re á l lt  e g ész ség e , h o g y  f ia ta l frissesé i?gél k é jies  m u n -
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P:irr>h;i I zsam  *“•..... 1 ,“l *"k ■'“»l  ~ l e g b i z t o s a b b  szernek van 
elismerve mindennemű tagvbaj ik  és üdült sebek stl>. 
ellen I tégely 40 k r. portó mentesen 65 kr. 
L i l l O “ l - l l ‘ l  I v ó i m  megbinható szer gugadagu u g ;a - ü a iz b d n i .  ellen, üveK 4„ kr. por.
tomeutesen 65 kr.
K l f ‘ Í - ( K ( * n t í  l * •  '• l l " ^ é d  csep- t  t o w i n t i .  pék) megromlott gyomor 
rósz emésztés, mindennemű altesti bajok ellen kitűnő 
háziszer Egy üvegcse 20 k r
I t i f í í l l i w l v  i ta lá n  ismert jeles házisaer, 
U b l l U H l U V j  huru t, rekedtség, görcsös köhö
gés stb. ellen 1 üveg 50 k r, 2 üveg portóval 1 fr t  
50 kr.

Amerikai köszvém-kenőcs,
gyorsan és biztosan ható. kétségtelenül legjobb szer 
minden köszvényes és csuzos baj, nevezetesen hát- 
gerinezbaj, fogszakgatás, görcs, ideges fogfájás, fe j
fájás, fülszaggatas stb. elleti 1 f r t  2 0  kr.

Bernhard W. O. tó i 1 
üveg 2  f r t  60 kr, fél

Tannocliiiiin-hajkenőes, ‘’T vT'
évek óta orvosok és laikusok á lta l valam ennyi ha j
növesztő szer között a legjobbnak elismerve 1 cs i
nosan k iá llito tt nagy szeleueze 2  frt.

Egyetemes tapasz .““í 11
sebek, mérges kelevények és a láb régi időszakon. I 

I k in t fe lnyíló  kelései, makacs mirigykelések, fájó |  
pokol var, sebes és gyulladásos mell, megfagyott tagok, 
kószvény és hasonló bajok ellcu jónak bizonyult. 
Egy tégely 50 kr, portóval 76 kr.

Egyetemes tiszl itó-só. kit*:
nő liáziszer megzavart emésztés minden következ
ményei, úgym int fejfájás, szédülés, gyotuorgörcs 
gyoniorhéj, aranyéi, dugulás stb. elleu 1 csórna;; 
ara 1 f . t .

Árlejtési hirdetmény.
Mclylvel közhírré teszem, miként a városi rendőrök-erdei és mezei csüszíj I 

agy a kocsisok részére 1888. évre járó uj- és fejelés csizmák szállítása, nad-1 
[ rágok, mellények és zubbonyok, atillák és köpenyek varrása vállalati mot | 
[ fog teljesitletni s ez iránt a nyilvános árlejtés és zárt ajánlati tárgyalás hívj. 
lalos helyiségemben (Városház II. emelet 88. ajtó) folyó évi október hó 27-ií 

j napján déldlötti 10 órakor fog megtartatni.
I'elbivatnak tehát a vállalkozni szándékozók, miként a megfelelő bánat- 

pénzzel ellátandó zárt ajánlataikat legkésőbb folyó hó 26-án délutáni 5 úriig 
a polgármesteri hivatalnál nyújtsák be avagy ily bánatpénzzel ellátva a szá 
beli árlejtésen jelenjenek meg.

A részielés feltételek nálam a délelőtti hivatalos órák alatt bármikor bek 
kinlhelök.

Pécse i t  1887. évi október hó 21-én.

Jilly Alajos,
városi tanácsos.

Alpesilü liipieur.
üveg 1 f r t  40 kr.

Szem-esentia, „I"
1 Ir t 50 kr.

r  e iv iic z p il w l 1 üveg 6 tt kr.

Roiiiersliauseutól, 1 

f r t  50 k r . fél üveg i á b i z z a d á s  e l l e n i  p o r  1 11
val ' kr.

kr. portó

Az i t t  nevezett készülékeken k iv ii l készletben vannak, a/, osztrák lapokban h irde te tt összes bel 
kü lfö ld i gyógyszerészeti különlegességek, s mindazok, melyek raktáron nem volnának, kívánatra pon- 
an és olcsón niegküldetnek.

Postai küldemények, előre küldendő készfizetés vagy utánvét mellett, a leggyorsabban eszkö
zöltetnek.

.le előre beküldött penzkiddetneiifiekuél (lo/iol>b /ios/iih/hIi'iím/in/ul sokkul ob'sólih <i 
postabér, mint utániét kiildeméni/eknél.

:umr»
k. i. 1887.

Aloliársi j;iiás IVís/olgabiiájált’il.

XIII. LEÓ PAPA
Ö S z e n t s é g é n e k  SO é v e s  j u b i e u m á r a

kapható raktárunkban

. .KRISZTUS HELYTARTÓI a FÖLDÖN-
ezimii emléklap

\\z összes. 2fi7 pápának arczképe Péteriül kezdve XIII. Leóig 

a legsikerültebb kijeiben. — Ára disies aranykerettel f> f r t :»« kr.
Továbbá kapható ná lu nk :

XIII Leó pápa 0 Szentségének arczképe
Kjén sikerült testékni/omatbán, díszes aranykerettel. Ara 3 frt. 

Tovább elárusítók részére keret nélkül is megfelelő engedménynyel (rabatté).

fn.

A
A ’

1

i
4

-V

ében az árverést a siklósi kir. járásbi-
gi területén lévő Kisharsány községben
ő a kisiiarsányi 194. sz. tjkvben 2656
. szőlőié 14n Yrt 537. sz. tjkben felvett
)6 6. hisz. >9. sz ház, udvar és kert
frt 23ŐS hisz. szőlőre 7*’* frt. 554. sz.

éli v 24n7. 2406, hisz. fekvőségre 191

Pályázati hirdetm ény.
800 forint évi lizelessel és In hold föld haszonélvezetével javadalma

zott. elhalálozás folytán üresedésbe jött

Moh ács n. községi jegyzői állásnak
f  évi november ho 15 ik napjan délelőtt 10 orakor Mohácson

a n. község tanácstermében megtartandó választás utján leendő betöltésére, 
ezennel pályázat uyiltatik.

1*elhivatnak pályázók, hogy az iSSÖ-ik évi I. I. ez. (i-ik jj-han előirt 
okmányokkal felszerelt kérvényeiket. I. évi november hó I í-ik napjáig bezá
rólag aluliéinál adják be.

A később érkezeitek figyelembe nem vételnek.

A -

Megrendelések a lu lir t ezéghez iutézendök :

a Lukafai üveggvári raktárhoz
P é c s e t  t.

38 í í . 
k. i. 1887.

A mohácsi járás főszolgabirájától

Mohács. 1887. október hó lfi-én.

r
►
K

S e y  L a j o s ,
főszolgabíró.

H I R D E T É S E K

előnyös áron felvétetnek 

a, l^ia,d.óli.iT7-a.ta,l'ba,2nL.
◄

Bérbeadási 11 i rdetmény.
Mely szerint alulírott község elöljárósága részéről eze nnel közhírré lé

lelik. miként SOMOGY KÖZSÉG Tn.A.IIIONÁT KÉPEZŐ és a község egész 
halára területére kiterjedő (beleértve a bányatelepeket is)

szeszes italmérési regale-jog,
a községben lévő korcsmahíz, melléképületei és 2249 □ öl kerttel, úgy a 
pécs-pécsváradi országút mellel! lévő csárda-helyiség, melléképület és 580 öl 
kerttel együtt. 1888. évi aprít hó 24-től 1891. évi april hó 24-ig vagy is bárom 
egymásután következő évre

/.S'rV7. évi tiwcmbvr hu ti-úu délután 2  árakor StHHOtjyoii a körjegyzői irodátnm

tartandó szóbeli nyilvános árverés utján a legtöbbel ígérőnek haszonbérbe ki 
fog adatni.

Mire a bérleni kívánók azon hozzáadással hivatnak meg. hogy az ár
verési feltételek ugyanott bármikor betekintbetők.

Kelt Somogyon, 1887. évi október hó 18-án.

Pályázati hirdetmény!
é s  ^ T . - ^ T s r á r á d .  I r ö z s é g r e l c

szövői közeléből álló. f)47 frt 35 kr. készpénz évi fizetéssel és szabad lakás 
úgy 3 1 hold töld haszonélvezetével javadalmazott, lemondás folytán ürese
désbe jött. m a i s a i  k ö r j e g y z ő i  á l l á s n a k

f. é v i  n o v e m b e r  h ó  8. n a p já n  d. e. 10 órakor
M aísso n

a jegyzői irodában megtartandó választás utján leendő betöltésére ezennel 
pályázat nyittatik.

Kelhivatnak pályázók, hogy az 1888. évi [. t. ez. 6. Sj-ában élőit 
okmányokkal felszerelt kérvényeiket f. é. november hó 6-áig bezárólag alul 
pinái adják be.

A később érkezettek figyelembe nem vétetnek.
Mohács, 1887. október hó 11-én.

S e j  L a jo s  főszoigabiw

MÓROCZ LAJOS, m. k.
körjegyző.

DOBOS MIHÁLY JÁNOS, m. k.
bíró.

Eddig még fölülmulhatlan ^
a MAAGER W.-féle

cs. kir. szabadalmazott, v a l ó d i  t i s z t a

Csukám áj-olaj
MAAGER VILMOSTÓL BECSBEN.

Az orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és kiinynyr* 
___  emészt kft ősege folytán gyermekeknek is ajánlható, mert a legtisz

tább. legjobbnak elismert szer: mell- tiitlübajok. görvély, daganatok, kelések. b®r; 
kiiité>ek, iiiirigvbajok. gyengeség stb. ellen — egy üveg ára 1 f r t  — kaphat0 
gyári raktárban: Bécsben. Heumarkt 3. szám alatt, valamint az Osztrák- 
Magyar birodalom legtöbb és jobb nevű gyógyszertáraiban.

Pécsett kapható: Koráét Mihály, Sijtátez Istrán, Zsiga László gyógyszertárában; blteb
Vilmos és Spitzer fia kereskedésében.

Pécsett, 1887. Nyom. a Kamazét tér’télé nyomdában Koller Lipót.


